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PRÉFACE

Lorsque les enfants commencent à étudiei

Tarithmétique, ils «ont généralement trop

jeunes pour comprendre les définitions et les

longs raisonnements. Il n*est donc pas ra-

tionnel de leur mettre entre les mains un

ouvrage dans lequel la théorie précède la

pratique et de leur faire apprendre par

cœur des définitions et des règles dont ils

ne saisissent pas un mot. Il faut d'abord les

initier à Tart de faire les calculs les plus

simples, au moyen d'objets qui se trouvent

dans la classe; de problèmes et d'exercices

oraux, et d'exercices au tableau noir et sur

l'ardoise, en attendant que leur intelligence

soit assez développée pour permettre de leur

enseigner l'arithmétique comme science.

Par leur contaxït avec le professeur, les

élèves apprendront beaucoup de termes usi-

tée en arithmétique, leur emploi, et peu à



iv PRÉFACE

peu, ils s'en formeront une idée assez exacte,

sans toutefois être capables de les définir,

faute de pouvoir s'exprimer. Il sera alors

facile et avantageux de leur faire voiries

définitions, qu'ils seront en état de com-

prendre.

L'attention la plus scrupuleuse a été ap-

portée à la gradation de cet ouvrage, et si

Ton s'en sert avec méthode, les élèves en

retireront un grand profit.



CONSEILS PÉDAGOGIQUES

Les conseils pédagogiques et les réponses aux
exercices et aux problèmes sur Vardoise ne se trou-
vent pas dans le livre de l'élève.

Le meilleur moyen d^enseigner à de jeunes en-
fants à compter, à lire et à écrire les nombresjus-
qu'à 100, &est la pratique. Comme le professeur a
peu de temps à consacrer aux commençants, il doit
se faire remplacer par des répétiteurs qu'il choisit
parmi ceux qui sont unpeu plus avancés. Le répéti-
teur ayant fait travailler ses peHts élèves pendant
quinze ou vingt minutes, le professeur leur fait
répéter Ver^cice pendant quatre ou cinq minutes.

Aussittt que les élèves seront capables de lire et
d'écrire les nombres jusqu'à 100, i'L pourront com-
mencer la première leçon.

Les explications seront données verbalement par
le professeur, chaque fois que U besoin s'en fera
sentir.

Servez-vous beaucoup du tableau noir et n'oubliée
pas qu'il faut que les enfants voient pour com-
prendre: à leur âae. Ipjt /A^nW/.» /,Ao#-^,v^« a x...^

.I--7 —-' t-i.v «-trotî S*«C0 9\fil{, lOuX
à fait inutiles.

Une grande partie des exercices et des problèmes



^ CON8BIL8 PÉDAGOaîQUES

à résoudre sur Vardoise pourraient être faits au
tableau noir si le professeur en a le loisir.

Le but des exercices oraux est d'habituer Vélève à
calculer promptement. Ce but sera manqué si on
les fait avec lenteur

y en noyant pour ainsi dire les
nombres dans des phrases inutiles. La réponse de
chaque opéraHon indiquée, voilà tout ce qve Vélève
doit dire; il fait le calcul mentalement, avec plus
ou moins de rapidité, suivant son degré d'avance-
ment. H nefaut pas craindre de répéter les mêmes
exercices plusiei^rsfois de suite et pendant plusieurs
jours, jusqu'à ce que les élèves lesfassent sans hési^
tation; car on aurait tort de s'imaginer qu'un
enfant pourra calculer avec beaucoup de facilité
après avoir parcouru ces exercices une seulefois.

^H
,

un

1

'



INTRODUCTION

L'ARITHMETIQUE ET AU CALCUL MENTAL

PREMIERE PARTIE

ADDITION ET SOUSTRACTION

I" LEÇON

ADDITIONNER ET SOUSTRAIRE UNE UNITÉ

Problèmes opaux

1. Pierre a 2 pommes; pi sa mère lui en donne
encore une, combien en aura-t-il ?

2« Combien de pommes font 2 pommes et 1

pomme?

8. Combien font 2 et 1 ?

4. André a 3 pommes ; s'il en donne une à Jean,
combien lui en restera-t-il ?

5. Combien font 3 pommes moins 1 pomme?
6. Agnès avait 3 livres et eiîe en a acheté encore

un
; combien en a-t-elle maintenant?

7* Combien de livres font 3 livres et 1 livre?



8 PREMIÈRE PARTIE

«. Emma avait 4 aiguilles et elle en a cassé une-
combien lui en reste-t-il?

*

9. Combien font 4 aiguilles moins 1 aiguille?
10. Combien font 4 moins 1 ?

11. Rocha4 centins; combien en aura-t-il s'il
en reçoit encore un ?

12. Combien font 4 et 1 ?

£xepoio<3s opaux

J^^gnez aux élevés la signification des signes -f(.pJus) et — (moins). ^ ^

h-Z^Z ?r ^' '''''''**''* ^'«^^' ^'^^^« <^ «w*> son
livre sous les yeux.

^^^i
'^'''^\^^^^ plusieurs divisions dans votre classe,vous ferez bien de vousfaire remplacer par un répétiteur.

Combien font :

• 2 + 1 ?
I 6. 5 ~ 1 ?

4 + 1?
4 — 1?
7 + 1?
7 — 1 ?

3.

3.
4.

S.

2- 1 ?

3 + 1?
3 — 1 ?

5+1?

6.

7.

H.

O.
lO.

11.
12.

13.
14.
15.

6+1?
6— I ?

9 + i?
9 — 1 ?

8+1?
Exercices au tableau noip

Additionnez:

(1) 11

12

64

(2) 21

12

66

(3) 22

10

85

(4) 20

Ï2

57

(5)10
20

60

ce) 21 cy^ 11

20

38
20

52

/'Ja^ on

10

40

/«1k\ in

12

42

(lO) '22

22

31

il



ADDITION ET SOUSTRACTiON

BxepoloeB aup rapdolse

Additionnez:

(1) 10 (2) 11 (») 11 (^4) 10
n n 10
34 26 22

(«) 11 (T) 10 (8) 11

11 11 11

64 72 76

9

(11) n (la) 10 (18) 11

10
. ,10 11

7 70 ^ 51

(4) 10

11

6

(5) 10

10

9

(») 10

10

(10) 10

11

3S

(14) 10

10

62

(15)11
11

43

R4ponse8--(I)55; (a)47; (3)43; (4)27; (5)29; («) 76;
(1)93; (8)98; (9)65; (10)69; (||)2i; (|*^j90; (|3)73;
(14)82; (15)65.

• n» LEÇON
ADDITIONNER ET SOUSTRAIRE DEUX UNITÉS

Problèmes oraux

1. Octave a 2 prunes dans la main droite et 2

P*^"fJ«s
dans la main gauche; combien de prunes

a-t-îi uans les deux mains?

a. Il y a 4 livres sur la table : si i'

combien en restera-t-il ?

j'en ôte 2,
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8« Si Ton ôte 2 livres de 4 livres, combien en
reste- t-il ?

4. Si Pon ôte 2 de 4, combien reste-t-il ?

5* Combien font 4 moins 2?

6. Combien de livres font 3 livres et 2 livres ?

7- Combien font 3 et 2?

8. Mettez 6 livres sur la table, puis ôtez-en 2 et
dites combien il en reste.

9. Combien reste-t-il si l'on 6te 2 de 5 ?

10« Combien font 5 moins 2 ?

11. Alice avait 6 noisettes et Olive lui en a donné
encore 2 ; combien en a-t-elle maintenant i

12. Combien font 5 et 2 ?

18. Charles a 8 pommes ; combien lui en restera-
t-il s'il en donne 2 à Urgel?

14* Combien font 8 pommes moins 2 pommes ?

15. Jean a 7 contins ; s'il reçoit encore 2 contins,
combien en aura- t-il ?

16. Marie-Louise avait 9 épingles et elle en a
perdu 2 ; combien lui en reste-t-il ?

Bxepeloes oraux

Rappelez à vos élhes la signification des signes +
(plus) et — (moins). Choisissez un répétiteur, com-
mencez les exercices en sa présence et laissez-le continuer,

Vo'ns reviendrez après un quart d heure poser (quelques

questions*



1 en restera-

ADDITION ET IÔU8TRACTI0N

Combien font :

1.

a.
8.
4.

6.

7.

2 + 2?
2 — 2?
2 — 0?
2 + 0?
3 + 2?
4 + 2?
3 — 2?

8.

9.

lO.
If.
Id.
13.
14.

4 — 2?
6 + 2?
6-2?
6 + 2?
7 — 2?
8 + 2?
6 — 2?

16.
16.
17.
18.
19.
20.
21.

Bxepoloes au tfibleau noip

Soustrayez :

U

9 — 2?
8 — 2?
8 + 0?
7-0?
9-i?
7 + 2?
9 + l>

(1) 842

121

(2) 532

122
(8) 640

240
(4) 745

221

(«) 664

122
(6) 468

222
(7) 300

200
(8)429

121

(9) 494

212

(lO) 702

201

(U) 528

202
(12) 968

112
m^-^ — -—

Bxepoioes aup rapdolse

Soustrayez :

<1)45
11

(2) 26 (8) 44 (4) 89
12 21 10

(5) 68

20

(6) 24 (7) 30 (8) 43 (9) 52 (lO) 44
12 20 21 12 22
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(H) 63

21

PRAMIÈllE PARTIl

(12)64 (18)^ (,4^56 ^,^^ ^^

, _ 20 10 22

(16)58 (17)69 (18)60
11 21 20

(1») 61 (ao) 62
11 12

in« LEÇON
^i>i)m0^i.^;j £r ^Otr^riî^,,^^ TROIS UNJTÉ8

Ppoblèmes opaux

nZV?''"^''
^^ *'^"'"®'' ''" ««^ achète encore 3combien en aura-t-il ?

«'"^'Wre o,

». Combien font 2 plumes et 3 plumes ?
8. Combien font 2 et 3 ?

4. Luce avait 6 épingles et elle en a perdu 8 •

combien lui en reste-t-il ?
P^-raus,

5. Combien font 6 moins 3 ?

^^6. MarieaScentias; combien en aurait elfe sielle en reçoU encore 3 ?

7. Combîen font 3 et 3 ?

- :
S. 'viatéiir a 6 centins; combien lui en ftstera^t-'il^uand ilnura acheté i:n porte-plume de 8 ^il



ADDiîioN ET Soustraction 13

56 (15) 67
10 22

61 (aO) 62
n 12

f»; («) 33; (6)
(1«)42;(|8)
)40; (19)50;

O. Combien de centins faut-il pour payer un
porte-plume de 4 contins et un crayon de 3 con-
tins ?

10. Louipo avait 7 contins et elle en a dépensé
3 pour acheter des aiguilles ; combien lui en reste-

t-il ?

11. Emma a 6 mouchoirs blancs et 3 mouchoirs
rouges ; combien de mouchoirs a-t-elle ?

18I* François avait 8 moutons et il en a vendu
3 ; combien lui en reste-t-il ?

18* Jules a donné 6 contins a un pauvre et il lui

reste 3 contins ; combien avait-il ?

IS UNITÉS ,
Bxepoioes opaus*

1
Combien font :

1* 14-8? »• 6 + 3 ? 17. 64-2?
te encore 3. 2* 3 + 3? lO- 7 — 3? 18. 6 — 2?

"»

1 '• 3 — 3? 11. 6 — 3? 19. 9-2?
3S ?

*• 2 + 3? 18. 7 + 3? âo. 8+-2?
^•* •

1 »• 4 + 3? 13. 9 — 3? di. 5 — 2?

1 •• 4— 3? 14. 8 + 3? 23. 3 — 2?
a perdu 8

;
*• 6 — 3? 15. 9 + 3 ? 23. 7+-2?

1 .

6 + 3 ? 16. 8 — 3? 24. 6 + 2?

ra^t-ellési
•— Bxepoioes sup Tardi

Additionnez^:

9ise -

"

ri\ S9 /*M\ OO m\ -in é M\ t* * m^\ ^ .M.

.
V- / "- \'^j uu ^«»y i^ ^«; kk (,») \\}

\ i^tera-^t

\ de 3 ceiï-

21

46

33

43

31

64
32

23

21

60
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(•)^20 (^^82 c«,,, ,,^3„ ;,^^^

i^ ? ? i2 1!

c")
2 ^-) - u«) 33 CI.) Z a») ;
^ if ? 2 ^

('«)^' (17)12 a«)3, a«)80 ca«)20

— _ ff J 31

ooustrayez' ^ y •

/l^ ^*>S ^»>S <^3. («,g

^"^^
^^i,r ^«>g ogco)^^

/"M ^'*>«} ('»)38 (.4); (,«;;
- f i W 21

^"M <^^>s
('«)«« (..)«7 c^,;

- * -ï f^
82 23

(14)64;(I6)27;(le)n,(,'yjî?L'î;<'*l*'L (")»>;(««)
42;

30:/-«x« ' ' (Ï3)35:
(*8)26; (10)66. (J5QJ72,
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IV« LEÇON "

iDDITIONNER ET SOVSTRAIRB TROIS UNITÉS
.

(SutU.)

,
Pnoblèmes opauz

1. Agnès a payé une ardoise 7 centins et un
srayon 3 céntins; combiea a-t-elle payé en tout'?

9. Il y a 6 poires dans une assiette et 3 poires
lans une autre assiette; combien y en a-tpil dans
fes deux assiettes ?

3- Jean avait 5 billes et il en a acheté 3 autres;
^oinbien en a-t-il paaintena^ît?

^. Hubert a 8 centins ; combien lui en resterart-il
iUftnd ij aura acheté un crayon de 3 centins?

(!• Combien de centins faut-il pour payer une
^balle de 6 centins et me toupie de 3 centins?

_ 6- Quand j'aurai dépensé 2 centinp, il me restera

p oentihs. Dites combien je possède.

7* Martine a 8 prunes; combien lui en restera-t-il
i^u*nd elle en aura dpnné 2 à Juliette?

S. n y a 9 oiseaux dans un arbre; sll en part 2,
[combien en restera-t'il?

0* Arthur avait 10 canards et il en a acheté 2^^m ; combien eh a-t-il maintenant ?

lO. Louis a 12 centins; combien lui en restera-
il î il «Il dépense deux 'r

11- Mpn oncle Ernest a 6 garçons et 3 fiiles

ç^mbie|i4'enfmtsa.t.il? .

'



t6 PUMIiRE PA»TI«

î;

la. Hélène avait 13 aiffuillea «t aIi^ J I
2; combien lui en reste-t il ?

^' *° * ca88^l7

Bxepolœa oraux
Combien font;

7 + 2?
I
II. 4_

0. 10 + 3?
3* 6 + 8 ?

4. 3 -f 2 ?

*• 7 + 2?
•• n+2t

!»• 14 — 8?
8?

f ai,

18. 6

14. 16 — 2?
15. 7 — 3?
16. 17-3?

4 + 3? 1 17. 8-2?
18. 18 — 2?

8.M4 + 3?
». 6 — 2? I 19,

lO» lô^2? 9— 3?

aa.
2?

I as.

as.
ae.
a7.
as.
a».

ao. 19 - 3 ? ! 80
Bxepolees sut» l'ardoise

Additionnez :

(1)328 (8)221 (8)3,2
«63 454

232

t I

II

I

I if

! I I

(5) 123

835

(») 222

556

525

(6) 303

496

(1©) 103

875

(14) 112

664

(7)201
706

(11) 333

456

(1«) 211

466

6— 8?
25— 3?
7 +2?|

17 + 2?|
27 + 2?
37-1-2?,

4— 3?
24-3?'
6 + 2?|

35-f-2?|

(4) 213

684

(^)103
896

(la) 312

654

(lé) 121

535



>t elle en a cass^lT) 330

640

ADDITION ET SOUSTRACTION 17

(18) 233 (1») 323 (20 332
22 12 20

21. 6 — 8?|
22. 26— 3?

RëpoDses-(l) ^5 ; («) 784
; (3) 766

; (4) 897 ; (&) 958 ;

[«)798;(y)907; (8) 999; (9) 778; (10) 978; (ll)789;(|«)
W; (13) 748; (14) 776; (15) 677; (16) 656; (H) 970; (18)
265; (19) 83$; (20) 362.

28.
24.
25.
26.
27.

7 + 2?
17 + 2 ?

27 + 2?
37 + 2?
4-3?

Soustrayez:

1 (1) 864 (2) 766

1 321 313
(8) 468

212.

*

(4) 539

232

28.
29.
80.

24-3?
6 + 2?

36 + 2?

1 (5) 644 (6) 763

233
(7) 492

231

(8) 848

202

lae

.

1 (9) 367

1 32

(lO) 728

113

(11) 849

233
(12) 775

321

(4) 213

684
1(18) 618

1 303
(14) 426

223
(15) 718

303
(16) 268

31

cmm
896

(M) 312

654

(1«>121
636

(17) 186 (18) 272 (19) 348 (20) 176
2^ 22 102 33

Répon8e9-(l)538; («)462; (3)256; (4)807; (5)381;
^11)530; (1)261; (8) 646; (9)335; (10)6^5; (11)616; (13)
454:(|3)2]i>: (I4)2a3

250; (19) 246; (leO) 143.

fiK\ di.^> /ttt\ 997. /^^v\ ifto
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PREMIÈRE PABTUî

V« LEÇON
ABDITIOmm ETSOVSTIUIBE QUATRE VmTÊs\

Ppoblèmea opauz

1- Louis a 6 serins dans une cajre et 4 .«^^

a. Combien font 6 et 4?
»• Combien font 9 moins 4 ?.

4.1 Hercule avait 8 noix ef îi «« -

4; combien en a-t-il mabtetnt7 '"""" '"'""•

«5» Victorin avait 12 nranMa <ii n
'

*; combien lui en rest^fif"
•" ' °"°«*

»• Je dois $11 au médecin- si i« inî « • *.
combien lui devrai.je encore? ^ "'?*'" ^'

10. Eugénie a 6 roses blanches et 4 ^rouges; combien de roses a-t-eller
11. Il y a 12 ircses dans un rosier- «• P*.«

cueille 4, combien en restera-t-il ?
' **" ^"^

u » y en a déjà 9, combien y en aura-t-il '>

chami
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ADDITION IT SOUSTRACTION 19

Exepoioes opaux

E? QUATRE VNlTÈs\

kllZ : i

e cage et 4 serins
en a-t-il dans les

en a cueilli encore!
?

»t il en a mangé

pour acheter un
de4centin8?

bien lui en reste-
r?

owr payer $7 au

je lui paie |4,

îlies et 4 roses

osier; siPonen

utons dans un
' y en aura-t-il ?

Combien font;

+ 4?
4- 4?
+ 4?
> 4?
+ 4?
4-4?
— 4?
+ 4?
— 4?
•f 4?
+ 4?
— 4?
+ 4?
— 4?
— 4?
+ 4?
+ 4?
+ 4?

1. 1

tS. 2

8. 4

4. 4
5^ 3

«. 6
T. 5
8. 6
9. 6

10. 8

11. 7

13. 8

18. 9
14. 7

15. 9
16. 5
17. 7

18. 9

11 -f- 4?
12 + 4?
14 + 4?
14 — 4?
13 + 4?
15 + 4?
15 — 4?
16+4?
16 — 4?
18 + 4?
17 + 4?
18— 4?
19 + 4?
17 — 4 ?

19—4?
35 + 4?
37 + 4?
39 + 4?

21+4?
22 + 4?
24 + 4?
24 — 4?
23 + 4?
26 + 4?
25 — 4?
26 + 4?
26 — 4 ?

28 + 4?
27 +-4?
28 — 4 ?

29 + 4?
27 — 4?
29 — 4?
45 + 4 ?

47+4?
49 + 4?

Ezepoloee au tableau noip
Additionnez :

1) 23

44
32

m

(2) 33

13

21

(8)13
23
32
88

(4) 12

34
23
65

1(6) 284

1 188
— - • *MJ

1 144

1 879

r
(7) 343

102

42)
766

(8) 432
241

42
21

9

(5) 14

44
24

79

(») 4
11

122
24

687
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Bxepoloaa «up rapdolse
Additionnez:

(1) 42

28

66

121

(«) 20

34

78

(a) 34

22

75

(7)21
42

98

(8)3Î
42

71

(8)22
84

87

(4)31
48

18

(«)4^
2^

(9) 23 (lo) 2^

40

49

en) ^34 (,«)^3 (13)32 (14)31 (15)3!

'I 1 ? es^ a
(16)24 (17)30 (18)22 (l») 12

in ^^ 44 43
79 88 76 ^'

cao) 14
1

42

68

(31) 34 (aa) 33 (83) 21
42 24 84
44 66 66

(24) 32 (85) 42
33 24
77

(26) 11 (27) 22 (28) 32 (2») 42

78 li
^ 24

:^ ^ 17 61

(81)^0 ;^;^)- (^3)42 (34)21
8

80
22 24

77

\'-"-i



lE -

*dols«

(4)31
43

18

(«) 4i

2^

») 23

40

49

(lO) 2^

4]

65\

*) 31 (15) 30
44 45

68 fiJ

>) 12 f20) 141
43 42
«9 68

) 32

33

77

42

24

61

21

24

77

(a«) 42

24

(dO)
33J
30)

43.

1

Â

41

86

ADDITION IT tOUBTRACTION f|

\) 23 (87) 41 (S8) 34 (SU) 20 (40) 20
82 14 43 , 40 30
W 9a 56 70 60

Réponat'>-'*' 181; (8)136; (4^92; (») 132

(T)lM;f'^)iW;(tW112;(l»)130;(U)100; (1«)
119; U i. a43; (15) 134; (16) 134 ; (lt) 131

; (|g)
^44; (JMDm; («1)120; (W) 112: («9) 121;

a*) 154; (««)a82; (jW)81; («8)98; (W)!!?,
(SI) 133; (»)61; (3«)78; (S4) 12»; (a»>141 ;

[(S7) 148 ; (S«) 132 ; (89) 130 ; (49) 100.

, («) 132;

102; (13)

141 j (19)

(«4) 142;

(»f)lW;
(86)149;

ï'j

VHI^BÇON

ADDITIONNER ET SOUSTRAIRE CINQ UNITÉS

Problèmes 0i>aUx

1* Michel me doit $12; combtien me deyra-t-il

encore quand il m'aura payé 15 ?

2* Simon avait $15 et il a gagné encore $6;
quelU somme a-t-il?

8» Antoine a dépensé $2 et il lui reste eneore
$19 ; combien av&it-il ?

4- Il me manque 5 centins pour acheter une
balle de 26 centins; combien j i-je de centins

f

5.; Pauline a 11 ans
;
quel âge aura-t-eUe dans 5

ans? -

6« Dans 5 ans Louise aura 14 ans; quel âge
a-t-elle?

*



Ç«'e-t, pour .clu.Sr/^°J~^"' de„,„de,à:3,.

W. Quelle somme fent^i-i ,'
'

<^e «14 et une dette de |^?
^""' ^er une dette

combien font:

1. ll-8f
»• 13 - 4 ?

«. H — 6f
4. U _ 4 y
5. 10 -_ 4 y
6. 13 — 5 y

8. 10^3?
». 12-8?

10. 12-6>
11. 10 - 5 ?
la. 6 + 6?
18. 7 4-3?
14. 8 4- 5?
15. 7 -f- 4 ?

21-3?
33—4?
24 - 5 ?

31-4?
40^4?
33-5?
41 — 2 ?

30 — 3?
42 — 37
02-^5?
40-5?
36 -f- 5 ?

«• -t-3?
28 -f. 5 ?

47 + 4?

61—3?

44 — 5 ?
61-4?
80 — 4?
63 — 6?
81-^2?
70-3?
92-3?
72-6?
SK) — 6 ?

66 4-5?
6.4-3?
68 4-6?
87 4-4?



ÏÉ
•

^^ centin» ^t tti
reçu?

«es deux artieleaf[

*"Js <îe farine et
îui en reste-^ll]»!

ï ^^enianderà'eesi
étique de20cen.

eter une voitn^

payer une dette

ADDITION ET SOUSTRACTION 28

16.
IT.
18.

9-f 3?
8 + 4?
9 + 6?

29 + 3?
68 + 4?
39 + 5?

77 + 3?
68 + 4?
69 + 6?

^ Bxepotoes sup rapdolse

Additionnez:

(1) 123

461

234

(5) 612

346

678

(2) 234

612

346

(6) 123

461

789

(3) 346

123

461

(7) 234

612

897

(4) 451

234

612

(8) 451

234

667

m

m
s-, f

51—3?
^ — 4?
44 — 6f
61-4?
80 — 4?
53 — 6?
81-^2?
70— 3?
92-3?
72-5?
90 — 6 ?

56 4-5?
6. +3?
58 + 5?
37 + 4?

(») 223 (lO) 233 . (11) 444 (12) 222
334 446 333 666
567 678 678 667

(IS) 643 (14) 435

436 654

268 666

(15 323 (16) 543
456 335
786 568

(17) 333 (18) 435 (19) 210 (20) 645
462 240 364 434
866 869 899 793

tjp.^^ . {^^ n/\o .«,opuue©B—vi; ouo; ;.»; i.wi ; {S)vW; (4)1,197; (5)
1,586; (6) 1,363; (T) 1,643; (8) 1,252; (O) 1.124; (10) 1,356
(11)1.456; )1«) 1,344; (13)1,246; (14)1,655; (15)1.564-
(1«) 1,446 ; (H) 1,650 ; (18) 1,544 ; (19) 1.463

; (80) 1,777.
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Soustrayez:

(l) 6,874 (2) 8,579 (») 6,867 (4) 6,842

^
3,642 6,424 6,434 « ^^5,442

(5) 6,487 (6) 8,461 (7) 7,654 (») 9,876

5,352 6,350 3,210 5,432

C») 8,865 (10)6.789 (il) 8,766 d») »'^
4,321 5,434 5^ f^

(IS)
^7' (14) 8,897 (15) 7 789 (W 4W
5,454 4,535 6,345 4^0

(IT) 6,654 (18) 8,420 (1») 1,256 (2a) 2,659

VII« LEÇON

ADDITIONNER ET SOUSTRAIRE SIX UNITÉS

Problèmes oraux

1. noîP.bien faut-il vendre un canif qui a coûté

Ss'centins, si l'on veut gagner 6 centinB ?

2. Un cheval a coûté $42; combien faut-ille re-

vendre pour gagner



ADDITION ET SOUSTRACTION 26

en*a ^rHl'^il-''
' '"'""* ^ "'"^ <*» poisson et ilen a vendu 6 Imes ; combien lui en reste-t-il

?

H.liki*?"*
"'^"" ^''"*-" P""' P'y»' "" chevala» 165 et une selle de #6?

anf?
^''""* ' ^* """' ''"*' *«' w-t-elle dans 6

6 **s
?^°* '''"°'' " ^ '"'' ">"*' *«" «^"'-«"o " y"»

•?• Quel flge aurez-vous dans 6 ans?
*• Quel flge aviez-vous il y a 6 ans ?

ve!^*.i'//-!f *l
•""""*" '"'"«' "° P°™"W' «t levent en a fait tomber 6; combien y ena-t-il encore?

à Pa*ul "Jornl?
',"•*" ^ "*"*«" "' " " » •'<'"'* 6a raul, combien lui en reste-t-il?

Bxepolces oi>auz

Combien font :

1. 12 + 2 + 3 ?

a. 13 4- 4 + 2 ?

«. 12 + 4 + 2 ?

4. 16 + 5 -f 3 ?

«- 154-14.4?
e. 17 4- 3 4- 6 ?

7- 18 4- 2 4- 6 ?

«. 19 4- 1 4- 6 ?

». 20 4- 7 4- 3 ?

1<K 224-44-4?

15 4- 3 4. 1 ?

13 4- 3 4- 4 ?

11 4- 5 4- 2 ?

16 4- 2 4. 4 ?

16 4-44-2?
17 + 24-6?
18 + 1 4- 2 ?

1» 4- 2 4- 4 ?

20 4- 4 4- 6 ?

224-24-3?
I. 24 f 24.4? 26 4-5 4-4

14 4- 2 4- 1
?'

13 4- 1 4- 4 ?

114-64-2?
154-34-3?
16 4- 3 4- 4 ?

17 4- 3 4- 4 ?

18 4- 3 4- 2?
20 4- 6 4- 4 ?

21 4- 6 4. 6 ?
23 -i. 9 _L K o

1». 12
? 26 4. 2 4- 3 ?24-5? 15-34-2? 14-44.

I»; 16 — 34-4? 16 — 64-6? 16—
6?

44-2?

Ml*

l

t

M



4 + 2?
3 — 5?
5 — 3?
2 — 6?
3— 2?

PBEMli:BÏ PATlTHi

17 — 2 4-4?
18— 4— 2?
20— 4— 2 ?

22— 1 — 4?
24— 4— 5?

17 — 3 + 2?
18— 4— 8?
20— 7 — 8?
22— 3— 2?
24— 2— 6 ?

Bxepoloes au tableau noip

Soustrayez :

a) 2,322 (2) 4,266 (3) 3,728 (4) 5.835

1,631 3,626 1,645 4,548

(5) 4,863 (6) 6,025 (7) 4,260 (8) 3,200

2,645 4,234 3,634 2AU

(9) 5,700 (lO) 7,620 (11) 3,000 (12) 5,000

4,696 2,344 1,666 4,204
—^^^^^tm ^^^^mim^mm •^^^^^^"

(18) 9,000 (14) 6,003 (15) 1,002 (16) 2,301

6,222 4,006 604 536

(17) 6,000 (18) 6,000 (19) 6,824 (20) 1,742

4,203 4,002 4,266
J64

BxepoioeB sur rapdolBe

Soustrayez:

(1) 4,218 (») 2,087 (8) 7,018 (4) 2,800
^ 1,436 5,143 1.602

3.146

(«) 7,104 (7)1,024 (8)2,003

3,106 633 1,006
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WC.m a0)2,m (11)2.524 („)x.ooo
rfr *** 1.636 666

(18) 6.^ (,c. S^eo (,5) ;,3X6 (16) 2;^^AM6 1,316 3^,2

(17) 2.318
. („) 3.m (I.) ;;;;; (,«) ê^-

ilff MO6 1^ 32J5

(»i) 8.890 (,») i.m (,a) ;.o24 (84) ;;;;;

.rZ 648 63 663

"•'S -'^ ««^s: «"'S

9.ofl8: )tA^AK',L^,.LTlb (ï*)*'i6»;(i«j 1,666: fia^

0.71»; («») S.781
j (3») 6,717; (SI) 4,002; (38)

jl(i

2,284;

5,424.

(«8)
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itni '

vin» LEÇON

ADDlTIomEB ET SOVSTBAISE SEPT UNITÉS
,

PpobIème> oraux

1. Quand j'aurai dépensé 118, il me restera «7.

Dites quelle somme je possède.
^,, -.q

». Une*able et une commode ont coûté $19;

combien vaut la commode si la table vaut «7 ?

8. On a écrit 7 pages dans un cahier de 48 pi-ges :

combien reste-t-il de pages blanclxesî

A Tl V a 16 Râlions de eirop dans un baril e 7

gaUons dVnsmfautre; combien y en a-t-il dans les

deux barils? .^ .

5. Une dame a dépensé $15 dans ""
/"«««-"ns

J7 dans un autre; combien a^t-elle dépensé dans

les deux magasins ?

e. Odilon a7 ans; dans combien d'années aura-

t-il21an8?

7. Un cultivateur a récolté 88 minots de grosse,

patates et 7 minots de petites; combien en a-t.il ré-

colté en toutî
, .. i>„„.

8. On a coupé une perche en deux parties : 1 une

a 18 pieds et l'Lutre 7 pieds; queile longueur cette

nerche avait-elle? . . .

'

9 Si l'on met bout à bout deux pièces de bois

donî l'une a 15 pieds et l'autre 7 pieds, quelle Ion-

gueur cela fera-t-il ?
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irti©s:rune

igueur cette

10. Un épicier a 24 barils de sucre; quand il en
aura vendu 7 barUs, combien lui en restera-t-il ?

11. Si j^avais 6 centins de plus que je n'ai, j'au-
rais 26 centins ; combien ai-je ?

la. Un homme a gagné 69 et son fils a gagné
16; combien les deux ensemble ont-ils gagné?

Exepoioes opaux -^

Combien font :

1. 9 -f 1 + 6 ? 12— 2 -f 4 ? 17 4- 3 — 2 ?
2,8~2-f6? lSf2 + 5? 32-I24.7?
3.7 + 34.4? 23 + 2+5? 34-3T2?
4.8 + 4-2? 12 + 2 + 4? 25 + 1+4?5.7-3 + 17 18 + 2 + 5? 36 + 2 + 2?6.9-1+2? 11+5 + 4? 35--5 + 6?T.7-4-3? 11-2-3? 42 + 2 + 4?
S. 6-4 + 2? 16-3-3? 54-2 + 3?9.5 + 4-1? 26-3 + 2? 66-6 + 7?10.4+ 5 + 2? 35-4-1? 63 + 3 — 6?11.3f6-l? 32 + 2-3? 67-3 + 5?12.9-5-4? 17 + 3-5? 78-f2-3?
I4.4-f3 — 6? 39— 5 — 4? 82 — 3 + 5?
15.3 + 4 — 7? 31—3 + 2? 80— 6-49
1«. 2 - 1 + 7 ? 26 + 3 + 2 ? 84 - 2 + 3 ?17.1+7-6? 42 + 6-7? 91+3-1?
l«.94-3— 4? 30-6-4? 99-2 + 1?

Exepoioes sup rapdoise
Additionnez:

(1) 3,466 (2) 4,567 (8) 7,654 (4) 7,766
1,234 . 3.576 3.210 <^ fi47

7,462

3,467

2,657

1,865

1,234

6,677

2,454

6,725

Im



w

lli 1

30
PBEMifeBE PARTIE

il! i

(5) 3,265

, 4,763

4,127

6,453

(6) 2,547

6,532

1,324

6,235

(7) 6,243

7,167

2,415

4,766

(S) 1,234

6,671

2,345

6.712

S 'g S S
5,670 7j^ fir -1—

^'^^^
• ffiTB 4 236 7,485

6? 5 ?> ^iîl

365 7^ _!! -'^^

592 ; (5) 18,608;
^f''f^,l^^^^^

17.987 ; (H)

768 ; (10) 23,233; (11) 20.741, U^).
^^^^ ^g^eSÔ-,

15,168 ; .(15) 17.033 ; (1«) 19»211
,
^-J »

(19) 4,389 ; («0) 9.523.

c.)« <«» *S '*M5

C5)
5,243 («) 1

4,326

578 (-7) 4.300 (^) 2,1^

673 3,756 1,236



*) 1,234

6,671

2,345

6.712 .

L») 7.6ÔO

5,700

2,630

7,620

16) 2,437

2,765

7,435

6,674

20) 7,646

36

177

1,665

r,776; (4) 22,-

5,962; (»)17r

») 17,987; (14)
p. ^1») 13,636;

ADDITION ET BOOSTRAOTION »
^•\^'^ <1<»1'234 (11)8,000 (la) 1,4864^ ^ 7,201 723

(lai 2,345 (14) 3,466 (15) 4,567 (16) 3,662^ m 2,670 2,741

(17)2 664 (1») 4.265 (19)7,654 («0)3,264
1^ 3^ 6^ i;006

IWponPes-d» 1,092; (3) 907; (3)1,769; (4) 881- (%)
917

; (6) 905; (1) 544
; (8) 888 ; (») 8;;3 (I0) ^67 (Wm-W 7I2;(t3) ^«75: 114) 2.755; (15) 1,8W; (16)911 \n;

1.078 ; (18) 999; (1») 889
; (20) 2,258.

'
^"^

Letrmêmea exefcices, comme additions donnent les rêvonscs
'^^ontes: (1)15.600; («) 12,179; (3) J0.237; (4)4,407- (%)

f;f»îj«)
2.251

;m 8,m; (8) 3.358
; (9) 9,^ ; (,i) rsof!U; 16.201

; (1«) 2,158; (13) 3.015 ; (14 4 157- 15 7 237
'

(t«)6.393; (17)4.230; (18) 7.531
; ^19714,419: 4)4 2%'

il!

IXe LEÇON

ÀJWITJONNER ET SOUSTRAIRE HUIT UNITÉS

(4)2,644
I

Problèmes oraux

l£fô I 1. Un cultivateur avait 64 poulets et il les a tousVendus moinq S* rnmKior> «v^ ^ A il 1 «

(8) 2,123

14236
a- Théophile et Alphonse ont paye $S4„ imiSts^^
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eon^bion Alphonse a payé, eachantque Théophile

' rllaa a fait .8^^^^^ ^^^
en a fait 8 verges; combien de verge

faites en tout?
4^ «« .

.* • of ««. mère ont tissé une pièce de tla-

4. Marie et sa mère oni
^^ ^^^^^^^

iiitfe:::i:u^r:ieue.ite. ^
5.J.ai'dépensé»8etilmere.te.37;co.nb.e„

"'-"'r-^. dit qn'il lui .estera 25 centinp au^nd

eu!;raéplr8ce„tin.,co™l,iena.t.e.o.

-rr ««iînfl- s'il eagne encore 8 centins,

7. Léon a 17 centms ,
s 11 g»6

combien aura-t-il?

•114 iq roses et HortenBe en a

ir-srir—>.•>»'•'-

^

est la différence de leui- âges?

,0. C.ile ael.He un.— ^^^^^

j„„ne au marchand une piei-e "
. ,donne »vi u.

,„!,.: i i,,i remettre?
Wen le marchand doit H lui

U. Quelle 8om.«e faut-il pour payer |12 au

tailleur et «8 au cordonnier? / .

*

.. ,._. » vendu des volaille» pour

I **• ^"
TÎÙr're'ste^^^U de cette somme s'il

1 $23-, combien l\^i lesier» v

dépense $8?

1-
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Bxepoloes oraux

Combien font :

irtenee çn a

, en ont-elles

17 4-8?
34-6?
22 — 7?
37 f 6 ?

46 + 5?
24— 8?
19 -}- 8 ?

8. 88 + 8?
»• 43 — 3?

64 + 8?
28 + 7?
63 — 6?
85-7?
76 - 8 ?

86— 7?
81—6?
76+ 7?
81-4?

1.

2.

8.

4.

5.

«.

y.

JO.
11.

18.
14.
15.
16.
17.
18.

35 — 7?
27 + 8?
38 f 6?
43 — 6?
62-7?
61 — 6?
72— 7?
76-8?
74 + 8?
84— 8?
82-6?
87+5?
68 + 7?
76 + 8 ?

88 + 7?
89 + 6?
76-7?
79 + 6?

19.
30.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
81.
82.
88.
84.
85.
86.

24 + 4 + 2 ?

16 + 3 + 3?
17 + 2 + 4?
18 + 2 + 6 ?

21 + 6 + 2 ?

23 + 3 + 4?
24 + 6 + 7?
28 — 4— 2 ?

26 — 3 — 3 ?

28— 4 — 2 ?

31 — 3 — 6 ?

26 ~ 3 — 2 ?

32 — 4 — 2?
35— 4 + 3 ?

27 — 6 + 4 ?

22 + 4 - 6 ?

23 + 4 — 6?
24 + 6— 2?

Bxepolae au tableau noip

Faites les calculs indiqués ci-dessous :

volailles pour

bte somme s'il

1. 378+ 427.

2. 2,878— 384.

8. 4,876— 687.

4. 786 + 674.

5. 384— 286, I

«. 873 + 748.

7. 632— 648.

8. 777 + 8j763.

9. 1,834— 748.

lO, 676+ 878,



PBEMliB* PARTIE

BxepoloMi .UP VMdolse

Faites UB calculs indiqués ci-desBOUB-.

1.

2.
».

4U
5.
6.
7.
».
9.

lO.
tl.

13.
14.
^15.
1;6.

IT.
18-
1».
20.

1,837

2.386

6,624

866

6,240

7,224s

3,220

2,875

8,000

3,274

78

476

5,725

6,243

2,684

1,428

378

58

4,276

3,422

+ 7,867.

— 1,638.

4. 842.

+ 3,676.

— 845.

4. 87.

^ 784.

4- 6,427.

— 57.

— 875.

4- 4,385.

4. 2,784.

-. 4,866.

_ 6,764.

— 1,685.

-f 2,856.

4. 2,462.

4 1,229.

— 2,667.

2,584.

91.

23.
24.
25.
2tf.

27.
2».
20.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
S».
31».

40.

2,084

267

8,777

4,865

1,204

6,542

48

2,104

8,547

5,704

8,888

8,765

8,448

6,785

2,376
78'.5

1,726

3.6U0

4,872

5,687

1,885.

4 6,387.

4 8,887.

_- 132.

— 806.

- 1,476.

4 2,684.

— 786.

4 6,2-6.

-2,806.

4-6,667.

— 5,678.

^ 4,884.

4 4,682.

— 427.

4 1,S36.

_- 843.

— 2,704.

4- 5,248.

-f 7,786.

B3% °«%l-.('>^-*^^U*2^ (14 479 (15)999; (1«)

*2M (H 2,M0-. (>»>*'^
.i,l?,3<; (35) 39«; (««) 5.W.

(«îi 2-7S2 ; («») '•*" '• ^î'j'.' "riRi •
Ias I 1 ,94» ;

(St.) ï,«a

i

(88) 3.087 ; (88)3
;;;;V(8i)i».«';i»?.!

ti9B;(8») 1», i;0;(4J)l¥'''^



• ADDITION ET SOUSTRACTION

Problèmes sur Tardolse

Faites résoudre ces prohlèmea en tout ou en partie
sur le tableau noi-, puis faites-les reprendre sur Var-
amse.

1. Alphonse a $12; combien anra-t-il s'il gacno
encore $10? ^ ^ ^
a. Alfred u 8324; combien aura-t-il s'il gacne

encore $123? ^ ^

8. Léa et Hortense ont ensemble $18; si Ua a
Ç», combien hortense a-t-elle?

4. Louise et Hélène ont ensemble $448 ; si Louise
a $270, combien Hélène a-t-elle ?

5. J'ai $900, mais si je paie ce que je dois, il neme restera plus que 8600; combien dois-je ?

6. Un cultivateur a vendu 462 minots de grain
et iHui en reste 270 minots; combien en avait-il?

7. Un homme a acheté 8^0 bottes de foin et ilen a revendu 540 bottes
; combien lui en reste-t-il?

». Dans une certaine ville il y a 473 habitants
de langue française et 440 de langue anglaise

; corn-bien y a-t-il d'habitants dans cette ville ?

œufe pour $6 et des légumes pour $8; combien
a-t-elle reçu pour le tout ?

lO. Un homme a vpndn ri» f/M*« »x«„> «fto^ ,*' »•-"»» p^uL ^p^ûtè, augram pour $312 et des animaux pour $375: corn-
bien a-t-il reçu pour le tout ?

El



val de «85, W6 voiture

la. combien y a^-^JP^« ,, aeu.ième
172,1e

»12, pow "«* *

\«i teste-t-il ? . ,400 et mie

autre maison
«W. P

,800; combien lui reste-
^^^ ^^^ ,^

bien lui restera-t-ilf
,„d„ deB produits de

le. B» cultivateur a
'«"««^t^^té de la farine

forme pour «86, pu" »l » »^ . „o„bien Im
»
**T4 et une charrue de «22

.

pour »o^ <"

reste-t-ilî ^ ^
. g„e paie $24 au

*^- .nra;^oSA2'au
mareband,com-

médecin, '*•
. -i o

bien lui restera-t^U ^^^. ^^^j

Bépon«»-<" r;,^f3rJot^* W »«
"«"i-ltTl



ADDITION ET SOUSTRACTION 87

$400 et un»

propriété de

produits de

de la farine

combien Ini

ile paie «24 au

larchand, com-

%) 913 habitants •,!

7 pages; (13)*''']

0.

X« LEÇON

ADDITIONNER ET SOUSTRAIRE NEUF UNITÉS

pi

Problèmes oraux

1. Ubald a $9; combien lui manque-t-il pour
acheter un habit de $15 ?

2. Urbain a $17 et Arsène $9; combien Urbain
a-t-il de plus qu'Arsène?

3. Marc a perdu $9 et il lui reste encore $23 ;

combien avait-il ?

4. J'ai récolté 33 minots de patates ; combien
m'en restera-t-il si j'en vends 9 minots ?

5. Il y a 17 moutons dans un champ; combien
y en aura-t-il si l'on en met encore 9?

6* Un boucher a vendu à une personne 35 livres

de bœuf et 9 livres de mouton ; combien de livres

de viande lui a-t-il vendues ?

T. Un canif a coûté 44 centins ; combien faut-il

le vendre pour gagner 9 centins ?

8. En vendant une verge de flanelle 32 centins
on gagne 9 centins; combien a-t-elle coûté ?

9. Une pièce de bois a 36 pieds de longueur;
quelle sera sa longueur si l'on en coupe 9 pieds ?

10. On a mélangé 13 minots d'avoine avec 9 mK
nots de pois ; combien cela fait-il de minots de mé-
lange ?

r.

II

11

P.

f!

fi
fil



Bxepoloes oraux

Combien font :

!• 17 4-9?

2. 134-9?

S. 14 + 8?

4. 12 + 9?

5. U + 9?

«. 23-9?
7. 35 + 9?

8. 27+9?
9. 28 + 9?

10. 34 + 9?

11. 58 + 8?

12. 64 + 9?

«cuve «'appelle .0-5^^^^^^^^^^^^^ ,,,,Us addi-

tionnor. .iraption le nombre que

Lorsqu'on fait ^,^«"0- trouver la dif-

^a« petit du p\u» g"»»-!-



OUT avoir

coiaX^^y

ADDITION ET SÔrSTRACTION 89

Bxopoioes sur Tapclolse

Trouvez la somme de

1-6 + 8?

3-5 + 6?

2 + 8-6?
^5 + 7-4?
i8 + 9 - 6 ?

57-8 + 4^

62 + 6-5?
61-7+3?
62-6-4?
75-4-6?
83-8-2?

)mbTe que l'on

lent, pour trott-

U faut les addi-

le nombre que»!

r trouver la dif-

>nc soustraire le I

1. 389, 75, 467.

a. 654, 179, 98.

8. 486, 78, 256.

4. 289, 289, 289.

5. 123, 456, 78.

6. 243, 407, 264.

•y. 123, 234, 590.

8. 98, 567, 64.

». 309, 98, 536.

10. 798, 69, 54.

11. 757, 88, 116.

12. 66B, 33, 36.

18. 666, 126, 12.

14. 168, 678, 19.

15. 257, 480, 201.

16. 369, 479, 104.

17. 867, 99, 33.

IH. 283, 243, 459.

19. 394, 247, S54.

\20. 579, 298, 72.

ai.

33.
34.
35.
36.
37.
38.
3».
80.
31.
33.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.

679, 213,

697, 156,

396, 295,

94, 86,

497, 349,

345, 96,

296, 584,

648, 275,

324, 77,

649, 107,

568, 37,

473, 65,

209, 28,

728, 93,

186, 176,

627, 72,

99, 199,

821, 69,

348, 296,

47, 368,

34.

74.

175.

436.

7.

479.

78.

59.

468, 46.

84, 99.

77, 166.

65, 368.

593, 84.

43, 119.

166, 156.

67, 26.

299, 402.

85, 19.

84, 63, 105.

38, 396, 50.

Réponse8-(l)931; («) 931
; (3)820; (4)867; (5)667:

[6) 914
; (T) 947 ; (8) 729

; (9) 943 ; (I0) 921
; (U) 961

; (|«)
"786; (13) 804; (14) 865; )I5) 938; (16^952; (IT) 999; (18)
985; (19) 995

; (30) 949
; (81) 926

; (««) 927; («3) 866
; («4)

515
; {*4!i) 853

; («61920 ; («1) 958
; («8) 982

; («0) 916
; (30)

>39; (3î)S45; (3î«)S61j (33)914; (34) 983; (35) 684;
[36) 792

; (3T) 999
j (38) 994

; )39) 896
; (40) 899.

•l'i

i'

U

i

1



Trouvez la différence entre;

PREMIÈRE PARTIE

8,425

6,243

1,897

2,614

3,200

5,000

2,004

7,203

2,612

1,830

7,800

5,260

4,500

5,050

2,620

1.217

2,005

6,915

5,402

2,312

5,407

2,C00

8,000

7,000

6.001

5 003

5.040

4,104

6,418

9,800

8,003

5,002

6,418

8,000

5,100

. 4,200

. 3,020

. 3,004

et

et

et

et

et

et

et

et

et

et

et

et

et

et

et

et

et

et

et

857.
•

2,628.

1,614.

4,979.

3,146.

3,014.

1,248.

4,853.

3,216.

5,629.

4,504.

6,004.

4,008.

743.

98.

73.

99.

68.

97.

«^«^„«ofl-(l^ 5 177 • (a) 5,398 ; (3) 1,039 ; (4) 871
; (5)

1 m'^^r4 716 afl 499^ 2,999; (9) 1.008; .10)988;

!;i^0 866.(l«) 3 581; (13)1.870; (14)2,647, [U) i,7o6;

îftuS (11)109^^ (18) 3.979 , (19)87; («0)1,455; («1)

^^fl %i)m, («3) 3.021; («4)3.854; («5)2,987; («6)

V7II
'.

(«Y) 187 ; («8) 888; («i) 789 ; (30) 5.296 ; (31) 1.999 ;

3«)9K)5,675\ (34)7.902; (35)5.027; (36) 4,101;

(3T) 2,952 ; (38) 2,907.

— «.«v—.^.. a««M i*<>.f>rln1se

1. J^ai $260; si je dépense $185, combien me

restera-iril?



ADDITION ET SOUSTRACTION 41

et

et

et

et^

et

et

et

et

et

et

et

et

et

et

et

et

et

et

et

857.
•

2,628.

1,614.

4,979.

3,146.

3,014.

1,248.

4,853.

3,216.

5,629.

4,504.

6,004.

4,008.

743.

98.

73.

99.

68.

97.

9; (4) 871; (5)

,098; 110)988;

17 i (li») 1,756;

80)1,455; («1)

25) 2,987 ; («6)

296; (31) 1,999;

27; (36) 4,101;

se

combien me

2. Un homme a vendu une maison $2,345 et une
terre $3,600 ; combien a-t-il reçu en tout ?

S. Un homme achète 3,000 minots de pois
;

s'il en vend 1,850- minots, combien lui en reste-
ra-t-il?

4. Une voHure chargée de foin pèse 3,800 livres
et la voiture vide pèse 1,250; combien pèse la
charge de foin ?

5. Quelle somme faut-il pour acheter un terrain
de $1,400 et y construire une maison de $800 avec
un hangar de $150 ?

6. Quand j'aurai payé les $250 que je dois, il me
restera $310; quelle somme ai-je?

r. Isidore a $300; s'il achète une voiture de $76
et un cheval de $84, combien lui restera-t-il ?

8- On a mis dans une voiture une pierre du
poids de 538 livres et une autre pierre de 864 livres •

combien pèse la charge entière ?
'

». Un homme a payé une maison $3,650 et il V&
revendue $4,000; combien a-til gagné ?

ÏO. Un cultivateur dit que s'il vendait 250 mi-
nots d'avoine, il lui en resterait 869 minots"; com-
bien en a-t-il ?

11. Un boucher a vendu en une semaine 660
livres de porc, 878 livres de bœuf et 432 livres de
mouton; combien de livrfta d« vio«/i« « * :i

dues?

12. Arcade a $156; Alphonse, $263; Eugène,

!;l

II

i!;î

;I5!

ri'



I

^42 PBEMlfeRE PARTHC

$310; Roch, $416; Pierre, $510; Ovide. $524 et Nar-

cisse, «600. Combien ont-ils tous ensemble ?

18. Dans le cours d'une année, Adélard a gagné

^600; Amédée,$47.V, Herman, $217 et Viateur, $145.

Combien ont-ils gagné en tout?

Réponses ~(l) $76; («) $5,946; (3) 1^60 minote; (4)

2.260 lbB.;(5)$2,350; (6)$5«0;
(J)

^^^ ' «> ^îf,1^; } î
$850; (10)1,119 n.inots; (11) 1,970 Ibs.; (1«) $2.7Ï8,(I»)

$1.336.

!
!!l!ll

I !

'

m\\\

wwm



DEUXIEME PARTIE
MULTIPLICATION ET DIVISION

TABLE DE MULTIPLICATION.
2foii

1 font 2
2 4
8..

5 ...

7 ..

8 ..

10 ...

11 ...

Ï2^».

6
8

10
12
14
16
18

20
22
24

6 foi»

1 font 6
2 ...

3
4
6
6
7

8

10
11

12

5 ...

6 ...

8 ...

»...
10 ...

11 ...

12

12
18
24
30
36
42
48
54
60
66
72

10 fois

font

•••••*••

3 fois

1 f.iit 8
2 6
3 9
4 12

. 15

. 18

. 21

. 24

. 27

. 30
33
36

6 ..

7 ...

8 ...

9 ...

10 ...

11 ..

12 ...

7f.

4 fois

1 font 4
2 8
3 12
4 16

. 20
, 24
28
32
36
40
44
48

6 ...

7 „.

8 ...

9 ...

10 ...

11 ...

12 ...

:<ii8

1 font 7
2 14

6 ...

7 -.

8
9

10
11

12

•• • •

••••••1

•••••••

••••••a

10
20
30

1

2
3

8 fois

1 font 8
2 10
3 24

32
40
48
56
(>4

72
80
88
9S

4 ..

5 „.

6 ...

7 «.

8 ...

9 „.

10 ...,

11 ....

12 ••«• «it**

.- 40

... 50
.. 60

... 70

... 80

.~ 9ô

...100

..110

-120

6

10
11

12

'Jl

28
35
42
49
56
63
70
77
B4

11 fois

font 11

22
33
44
65
66
77

< 88
- 99
..llOi

121
132

6
7
8
9
1%
11
12

5 fois

1 font 5
2 10
3 15
4 „ 20
5 25

.30

35
40
45
50
55
60

6 ..

8 ..

...

10 ...

11 ...

12 ...

9 fois

1 font 9
2 ....... 18
3 ........ 27

^ •••••••• 4*^

6 64
7 63
8 72
9 , 81
JV •••••••• if\l

•i A •••••• •• {fij

l£ «•••••••lOtt

~Wlôis
"

font 12
24
36
48
60

« 72
84

„ Og

-108
.....la©)

«132
....«14*

; n;



44 DEUXIÈME PARTIE

ire LEÇON

MULTIPLIER ET DIVISER PAR DEUX

ppoUlèmofl opaTix

1. Combien de plume, font 2 plu,.e9 et 2 plu-

mes î 2 foi? 2 plumes 7

a. Combien y a-t-il de fois 2 plumes dans 4 plu-

mes? Combien y a-t-il de fois 2 dans 4?

8. Uontine a 8 plumes et Flore a aussi 3 plumes ;

combien les deux ensemble en ont-elles?

4. Combien font 2 fois 3 plumes ? Combien fout

5. Combien faut-il de fois 3 pour faire 6?

6. Combien font 4 et 4? Combien font 2 fois 4?

<7. Combien y a-t-il de fois 4 dans 8?

8. Si 2 peignes coûtent 10 centins, combien

coûte un peigne?
, . o u„ii«=

». Si une balle coûte 6 centins, combien 2 balles

coûteront-elles? ,x™«t7
10. Flavien a donné 7 prunes à son frère et 7

JZsl sa sœur ;
combien en a-t-U donné?

11. Bomuald a acheté deux cahiers de 8 centins ;

combien a-t-il payé? _
la. Combien de minots de poin...«= .c.>.....»^

t. **;ur 2 pommiers, si chaque pommier en donne

9 minots?



MULTIPLICATION ET DIVISION 45

BjxepoloeB oraux
Combien font :

*

1. 2 fois 2? 5. 2 fois 6?
2. 2 fois 3? 6. 2 fois 7?
3. 2 fois 4? 7. 2 fois 8?
4. 2 fois 6? 8. 2 fois 9?

Combien y a-t-il de fois

9. 2 dans 4 7

10. 2 dans 6?
11. 2 dans 8?
12. 2 dans 10 ?

13. 2 dans 12?
14. 2 dans 14 ?

15. 2 dans 16 ?

16. 2 dans 18?

Le signe X (multiplié par) indique qu'il faut mul-
tiplier le premier nombre par le deuxième.

Le signe -^ (^divisé par) indique qu'il faut diviser
le premier nombre par le deuxième.

Combien font :

17. 3X2? 24. 5X2?
18. 2 X 2 ? 25. 7 X 2 ?

I ». 4 X 2 ? 26. 10 -f- 2 ?

20. 6-^2? 27. 6 X 2 ?

21. 4-ir2? 28. 12-^2?
22. 10 ^ 2 ? 2». 8 X 2 ?

23. 8 -f- 2 ? 30. 9 X 2 ?

Exopoioes au tableau nolp

Combien font ;

12 -î- 2?
12 X2?
11 X 2?
20-^2?

36. 18 -f- 2 ?

37. 24 -f- 2 ?

31.
32.
33.
34.

on V» o o

lier en donne 12. 11 X 2 ?

8. 12 X 2 ?

lAA

5. 213 X 2 ?

6. 310 X 2 ?

T. ÔUU X 2d ï;

8. 140 X 2 ?

». 200 X 2 ?

Il

i.ij

11



4Ai
DEOXliME PABTIIB

Bxepoloes «u» rardolee

Combien foat :

1.

*Z.

8.
4.

5.
6.
•7.

8.

O.
lO.
II.
tft.

14 X 2?

32 X 2?

23 X 2?

21 X 2?
13 X 2?
43 X 2?

33 X2?
31 X^?
44 X2?
42 X 2?

20X2?
40X2?

18. 123 X 2 ?

132 X 2 ?

213 X 2 ?

231 X 2 ?

234 X 2 ?

243 X 2 ?

19. 143X2?

25. 241 X 2 ?

2G. 214 X 2 ?

27. 421 X 2 ?

2». 412 X 2 ?

2». 120 X 2 ?

80. 102 X 2 ?

81.201 X2?
aa. 210 X 2 ?

a». 430 X 2 ?

a4. 403 X 2 ?

«5. 304 X 2 ?

86. 340X2?

134 X 2 ?

431 X 2 ?

413 X 2 ?

124 X 2 ?

^ 142 X 2?
«", "" '^

/*wft. rft^64- (3H6; (4)42; (5) 26; (6)

Bxepoices au tableau noir

Vous ferez Hen d^enseigr^ d^abord aux Ulves àjair^

l^ '^vûL abréaée, Si vous commencez par to grande

%tC^ vous ne pourrez plus les habituer à se servir

TvmtreZils perdront plus tard un temps prc^eux

t;ZntbeauLp de chiffres inuMe. l.rs,uM n^en

faudrait quer quelques-uns.

ExempUs d, la division abrégée: 689-^8 e« 1268

3)639

21B

1268 (4



MUI.TIPUOATIOK ET DIVISION 47

JVou, «,«,«7i.„, /oHm™« <fo ne pa, enseigner lagrande d.«,«o„ avant la X' leçon de oelt. dL.ime
p(lt itç.

Bxepolces au tableau noir

Combien font :

!• 264 -î- 2 ?

2. 422-4-2?

8. 204 -i- 2?

4. 800^2?
5. 206 ^ 2 ?

6. 864 -i- 2 ?

7. 608 -H 2?
». 404 -f- 2?
». 208 -H 2?

Exepoloes sur Tardoise

Combien font :

I.

2.

3.

4.

5.

7,

».

».

10.
11.

12.

44-f-2?

48 i- 2?
28^2?
42 ^2?
40 -T- 2?
80 -T- 2?
60-^-2?

20 H- 2?
22 "f- 2 ?

26 -r- 2?
64-f-2?

88-^2?

13. 246 -î- 2 ?

14. 264 ~- 2 ?

15. 426 -- 2 ?

1«. 462 -=-2?

17. 468 -^ 2?
I». 486 --2?
1». 286 -2?
20. 268 H- 2 ?

21. 862 -r-2?

22. 826

23. 248

24. 284

-i~ 2-?

~f-2?

^2?

25. 482 -^ 2 ?

2«. 428 I- 2 ?

27. 842 -- 2 ?

2<S. 824 -- 2 ?

2». 240 -V- 2 ?

30. 204 -T- 2 ?

31. 402 -T- 2?
32. 420 -- 2 ?

33. 860 -i- 2 ?

34. 806 -T- 2 ?

35. 608 H- 2 ?

30. 680 -T- 2 ?

Réponses—(I) 22 ; («) 24
; (») U ; (4) 21 • r^\ 9ft • ^-«n

40;(T)80; (8)10; (»)li; (,i j3; ( 1) 3^; (,^^^4! ',1^^^

' ;*»; î5*; (*^i) 431
; (»«)413; («3) 124;'(34)'l42.

^l;(«6)214;(3T)42l;(38)412;(«î»i^0
Wl

, (3«) 210
; (33) 430

; (34) 403
; (33

(35)
(30) 102; (31)

(33):^^4;(J|,C)340,
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ppotolème» au tableau noir

d'avoine, combien de minotB un arp f

8. Combien coûteront 2 verges de to.le

centine la verge?
^^ ^^„,

quelle est la part de chacun î

,„,„„i„e8

?

«. Combien d-ceufs faut-il pour faire 2 dou«ame^?

î. TJn quart de lard pè.e 200 livres ;
combien 2

quarts pèsent-ils ?
^^^^^

8. Combien de clous faut-ill«>«rier

deux-jours? - - . ^^^.^

10. Un homme a gagné $2i4 en a«u

combien a-t-il gagné par nuns?

11. Si deux acres de terrain valent$464, combien

un acre vaut-il ?

la. Quelle somme faut-il pour payei

j

chevaux de i44 ci.acun ;

,
,. i

FaUesr : ^ VarMse les d.u. ,rom.e^



MULTIPLICATION ET DIVISION 4$

t^S^I^^H^^ '"^"^^' ^*) n2minot8; (8)46o(«;

(») $286 ; (10) $112; (U) $232
; (!«) $88,

II« LEÇON
MULTIPLIER ET DIVISER FAR TROIS

er 2 chevaux

!ow«(? jroblèmesl

Px*oblèine8 opaux
1. Combien coûteront 3 encriers à 2 centins cha-

cun?

2. Combien font 3 fois 2 ? 2 fois 3 ?

». Combien y a-t-il de fois 3 dans 6 ?

4. Combien y a-t-il de fois 2 dans 6?
5. Si une feuille de carton coûte 5 centins, com-

bien paiera-t-on pour 3 feuilles ?

6. Quelle différence y a-t-il entre 3 fois 2 et 2
fois 3 ?

7. J'ai payé 18 centins pour 3 cahiers; combien
chaque cahier me coûte-t-il ?

«. Quel est le prix d'une bobine de fil si a
bobines coûtent 24 centins ?

*

». Avec la somme de 27 centins, combien de
crayons de 3 centins peut-on acheter?

lO. Combien coûteront 3 verges de ruban à 12
centins la verge ?

ut 3 verges de toile pour faire une
£i. o il la

chemise, combien de chemises
verges ?

fera-t-on avec 33
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DEUXIÈME PARTIE

ISÎ. Si une Chandelle coûte 3 oentins, combien

enaura-t-onpour27centin9?
Exercices oraux

Combien font:

1.3foi82? 2X3?
a. 3 fois 5? 5X3?
8.3foi84? 4X3?
4.3foi36? 6X3?
5. 3 fois 8 ? 8 X 3 ?

11.12-^3?? 8-^-2?

1 2. 15 - 3 ? 10 - 2 ?

18.18-^3? 24^2?
1 4- 24 -4- 3 ? 16 -^ 2 ?

15.30-^^3? 12 -T- 2?

6. 3foisll? 11 X 8?

7. 3 fois 12 ? 12 X 3 ?

8. 3foislQ? 10X3?
9. 3 fois 7 ? 7 X 3 ?

9 ? 9 X 3 ?

3? 20^2?
3? 18-^2?

3? 14^2?
3? 22 -i- 2?

3? 33-1-3?

1 0- 3 fois

16.
17.
1»'
19.
20.

9

21

33

21

27

ri '

Exercices sur rardoise

Multiplie, les no.nbres suivuuls par 3:

^

29. 6,313.

80. 8,202.

SI. 5,200

82. 7,321.

83. 9,123.

84. 7,223.

85. 9,332.

86. 8,231.

^' '^"
*T.\ firf2V96~(3)69; (4)93; (5)6Ç; (6)

Béponses-d) 63,
^»)«*^'^f^ (tù^- (1«) «3:^5

'^V; u«) c^r("tœ ^^- f^\'^-' («»>



1. 33.

2. 99.

8. 66.

4. 69.

9. 36.

6. 39.

7. 93.

8. 63.

». 90.

lO. 60.

MUL*IPLICATiON ET DIVISION

Divisez les nombres suivants par 3 î

51

11- 366.

là. 693.

13. 369.

1 4. 936.

15. 669.

16. 399.

17. 966.

18. 903.

1». 609.

30. 900.

21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
2f».

30.

663.

636.

960.

963.

939.

339.

996.

600.

690.

309.

31. 6,393.

32. 3,663.

33. 9,633.

34. 9,966.

35. 3,693.

36. 9,630.-

37. 9,006.

38. 6,090.

3». 6.900.

40. 6,000.

i3^f)T''r«;^J]'liî^i''/
^*^''' (*)2^î w 12; m1.1, {7)àl; (8) 21; (9)30; (10)20: (in 122- ria^ mi

13) 123; (14) 312; (15) 223; (|6)' 133 /
(l|) ^2^ Zl

301; (19) 203; («0) 300 (8| 22? (^ 22 S\S
(«4) 321; ,85) 313; (««)' U3; («y 332 'Il 2^ (29
230; (80)103; (31)2,131; (38 1.22^ (33) 3 2u

'

^^2

Problèmes sup rapdolse
1. On a coupé en 3 parties égales une corde de

63 pieds; quelle est la longueur de chaque partie?
2. Si l'oTi partage 93 livres de farine entre 3 pau-

vres, combien chacun en recevra- t-il ?

chac'unr^'"''
contiendront 3 barils de 33 gallons

blfhio^'' ^""T^ P^^^ *^''^^^ P^"^ 3 maisons sem-
blables; combien chaque maison lui coût«.i.plln9

5. M. Ferland paie $390 tous les trois mois pour

^
oyer de son magasin; combien paie-t-il par

JV
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6. Combien y a-t-il de gallons de pétrole dans 3

barils, si chaque baril en contient 42 gallons?

T. Quelle somme faut-il pour payer 3 verges

d'étoffe à 32 centins par verge ?

S. Si 3 livres de beurre coûtent 69 centms, quel

est le prix d'une livre?

». Une fontaine fourr.it 220 gallon^ d'eau par

heure ;
combien en donne-t-elle en trois heures?

10. Si l'entretien d'une personne coûte $03 par

année, co^})ien .coûte l'entretien de trois per-

sonnes?

11. Combien de moutons de $3 peut-on acheter

avec $69?

12. Combien coûteront 3 gallons de bière à 3.5

centins le gallon ?

Rénonaes-d) 21 pd«; («) 31 ft>8; (3) 99 gais; (4)

660 gais ; (10) $279 ; (11) 23 moutoDs; (l«)99ctB.

I > IIP LEÇON
MULTIPLIER ET DIVISER PAR QUATRE

Problèmes opaux

1. Combien coûteront 4 verges de coton, ^ 12

centins la verge ?
, ^ ,

2. Si 4 ardoises coûtent 44 centins, quel est le

vf^i-» d'une ardoise ?

*'"».
Sachant que 4 pintes font un |çallon, dites

combien il y a de pintes dans 8 gallons.

4. Combien y a-tril de pintes dans 12 gallons ?



e dans 3

ns? .

3 verges

tins, quel

l'eau par

eures?

e $03 par

rois pér-

il aclieter

>ière à 33

9 gais; (4)

23ct8; (9)

cts.

ATRE

loton, à 12

)uel est le

Jlon, dites

2 gallons?

MULTIPLICATION ET DIVISION

5. SMl faut 28 minets d'avoine pour ensemencer
4 arpents de terrain, combien en sème-t-on par
arpent?, *^

*
®' ^^lï^ï^meveut planter 40 arbres, en met-

raSgées ? ^*' '*"^^''' ''''"^^^^ ^ *" ^"^^-^-^1 d«

7. Combien y a-t-il de jours dans 4 semaines ? .
8. Alphonse gagne $8 par mois ; combien rece-

vra-t-il en 4 mois ?

». Combien pair Von pour 4 cahiers de 6 cén-
tins?

10. Un homme a fait un trajet de 24 milles à
raison de 4 n illes à l'heure

; combien d'heures a-t-il
ete en chemin ?

11. Si une livre de riz coûte 4 centins, combien
en aura-t-on de livres pour 36 centins ?
12. Combien d'arpents de pâturage faut-il pour

6Z moutons, si un arpent suffit pour 4 moutons?

Bxepclces oraux
Combien font :

1. 6X4?
2. 32 -h- 4 ?

8. 48 -f- 4 ?

4. 7 X 4 ?

5. 20 -^ 4 ?

«. 16 -:- 4 ?

7. 11 X 4 ?

«. 9 V 4 9

12. 44-f-4?
13. 88 -î- 4?
14. 12 X 4?
15. 22 X 4?
16. 40 -f- 4?
17. 24^4?
18. 84 -f- 4?
AW. iZ -ï- 4 y

20. 36 -^ 4 ?

21. 30 X 4?
22. 40 X 4 ?

i !

,1 •

'il

-i'
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Exepoioes au tableau nolp

Combien font :

1. 236 X 4?

2. 365 X 4 ?

3. 908 X 4 ?

4. 670 X 3 ?

5. 809 X 2 ?

6. 736 X 4?

7. 470 X 3 ?

», 896 X 4 ?

9. 812 X 3 ?

10. 172 X 4 ?

1 1. 681 X 3 ?

12. 809 X 4 ?

18. 708 X 3 ?

14. 918 X 4 ?

15. 712 X 3?

le. 470 X 4 ?

Exercices sup Tardoise

Multipliez les nombres suivants par 4:

1. 78.

2. 89.

3. 65.

4. 47.

5*75.

6. 83.

7. 39.

H. 98.

». 67.

10. 74.

11. 56.

12. 37.

13. 82.

14. 77.

15. 217.

1 6. 325.

17. 172.

1 8. 438.

1». 275.

20. 318.

21. 405.

22. 445.

23. 612.

24. 724.

25. 378.

26. 257.

27. 836.

2»« 918.

Combien font :

2». 405 X 4 ?

30. 286 X 4 ?

31. 547 X8?
32. 684 X 2 ?

33. 916 X 4 ?

34. 747 X 3 ?

35. 808 X 2 ?

37. 584 X 3 ?

3». 714 X 4 ?

3». 625 X 2 ?

40. 917 X 3 ?

41. 624 X 4 ?

42. 108 X 4 ?

43. 212 X 3 ?

45. 667 X 3 ?

4«. 678 X 4 ?

47. 890 X 2 ?

4». 109 X 3 ?

4». 286 X G t

50. 573 X 4 ?

51. 999 X 3?
52. 897 X 4 ?36.918X3? I

44.242X4?

Réponses-Ci) 312 ; («) 350; (3) 260; (4) 188 ; (5)300;

I



MOT.TIPT.IOATION ET DIVISION S6

(«)332j (T)166; (8) 392; {») 268 , (10) 296; (II) 224 • fl«^
148; (13) 328, (M) 308, (15) 868; (16) iw- (U)'^
(1») 1,752; (I») 1,100; («0) 1,272; 81) 1.6M (M) 1 m-'
(«3)2.448; (84;2,896; («fi 1,612 («ilS: mll'm-
(«8)3,672, (89)1,620, (30) 1,144; (sV)I6«.' (38n'^:
(33)3,664, (34)2,241: (35) 1,616; (36)2 754" (t^uT-'.

48) 638; (44) 968; (45) 1,701
; (46) 2,712* (ir i 780-'

(48) 327; (4») 858; (50) 2,292;' Isi) 2.997; (58) sZ!'
Problèmes sup l'ardoise

1. Combien y a-t-il de livres de farine dans 4
barils, 81 chaque baril en contient 196 livres ?

». Combien y a-t-il de jours dans 4 années de
365 jours?

8. Combien coûte une main de papier si 4
mains coûtent 84 centins ?

'

4. Un homme partage 88,400 entre ses 4 fils -

quelle est la part de chacun ?
'

5. Un bûcheron coupe une corde de bois en 4
heures

;
combien en coupera-t-il en 12 heures ?

6. Quel nombre faut-il multiplier par 4 doup
avoir 32 ?

^

7. Combien y a-t-il de fois 4 dans 484?
8. Quel nombre faut-il multiplier par 4 pour

avoir 448 ?

». Quel nombre faut-il diviser par 4 pour avoir
6?

«,?, ,., , ,..,, ^:^v«c oou j;ar *, quel nombre trouve*
t-on?

11. Quel nombre faut-il diviser par 4 pouravoir
aaI (

If

i! ;.

1î:

i
^\m

',
;

:m
:m
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111^. Quel nombre faut-il diviser par 3 pour avoir

132?

Réponses- (1) 784 Ibs; («) 1,460 jrs; (3) '21 cts; (4)

$2,100; (5) 3 cordes; (6)8; (T) 121
; (8) 112; (9)24; (10)

221; (11)884; (13)396.

IV« LEÇON

MULTIPLIER ET DIVISER PAR CINQ

Problèmes oraux

1. Combien faut-il de pièces de 5 centins pour
,

payer un chnpeau de 35 centins ?

2. Combien de cahiers de 6 centins peut-on

acheter avec 35 centins ?

3» Cinq hommes peuvent faire un ouvrage en 3

jours; en combien dé jours un homme seul fera-t-.

il cet ouvrage ?

4. Au prix de 5 billes pour un centin, combien

peut-on en acheter avec 5 centins ?

5. Un verger contient 5 rangées de 12 arbres

chacune ; combien d'arbres y a-t-il dans ce verger?

6. Un métier à tisser fait 5 verges de drap par

heure; en combien de temps en fera-t-il 45 verges?

7. Quelle somme faut-il pour payer 6 tonnes de

foin, à $8 la tonne ?

S, Quand le charbon vaut $5 la tonne, combien

péut-on en acheter de tonnes avec $35 ?



MULTIPLICATION ET l>rvISION «7

Tnf' ^?«k''"/'
boutons faut-il pour 5 gilets, si

l on met 8 boutons par gilet ?

10. Combien coûteront 5 livres de clous, à 7
centins la livre?

11. Quel est le poids total de 6 pains de 6 livres ?
12. Si un homme parcourt 45 milles en 5 heures

quelle distance uarcourt-il par heure ? , ^

Fxepcioes oraux
Combien font:

1.

2.

3.

4.

5.

6.

3XÔ?| ». 12X5 ?|1 T. 20^5? 215. 21 -+-8 ?
CX6?|10. 20X5?Il«,3.5-î-5?
'5X5?|ll. 80X5rill.32-*.4?
7X5?ia. 40X')? 20. 40-Î-5 ?

21.28-4-4?

22. 45-f-5 ?

2a. 60^5 ?

24. 36-^4 ?

4X5? 13. 90X5?
9X5?14. 6 X5?

7. 11X5? 15. 50X5?
«. 8X6?|l6. 70X5?

Exepoloes au tableau noip
Divisez les nombres suivants par 6 :

1. 160. 4. 825. 7. 190. lO. 800
». 226. 5. 705. 8. 285. 11. 905
». 175. 6. 915. ». 730. 12. 715.

I^':epolces sup rapdolse
Divisez les nombres suivants par 2 :

11* 716.1 16. 910.

13. 734. IH. 282.

14. 602. 1». 536.

26. 36-1-3?

fà7é 80-^4?

28. 160-f-4 ?

2». 150-^5 ?

30. 250^5 ?

31*200-^4?
32.200-Î-5?

13. 430.

14. 790.

15. 985.

1. 114.

2. 280.

8. 216.

4. 196.

5. 212.

6. 112.

H. 324.

». 616.

lO. 126. 15. 502.

21. 376i

22. 592.

23. 718.

24. 952.

20. 318.
1 25. 904.

Il

I..

Il ^

î!-ji

1 I
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Divisez par 3 :

26. 231.

«7. 192.

fèH. 324.

2». 414.

30. 723.

81. 612.

32. 531.

33. 801.

Divisez par 4

4(l. 336.

47. 616.

4M. 624.

49. 732.

50. 816

51. 904.

52. 708.

53^ 516.

Divisez par 5 :

60. 105.

67. 245.

68. 815.

69. 115.

70. 410.

71. 445.

72. 475.

73. 490.

74. 505.

75. 610.

34. 903.

35. 720.

36. 522.

37. 663.

54. 256.

55. 372.

56. 284.

57. 196.

76. 666.

77. 645.

78. 605.

7». 670.

80. 635

38. 108.

39. 126.

40. 216.

41. 61?

58. 262.

59. 33^.

60. 348.

61. 716.

81. 710.

82. 735.

83. 775.

84. 780.

85. 810.

42. 561.

43. 651.

44. 616.

45. 165.

62. 620.

63. 308.

64. 704.

65^ 508.

86. 496.

87. 910.

88. 936.

89. 945.

90. 905.

B^onses—(1) 57; m 140; (3) 108; (4) 98; (5) 106;

(6)56; (7)66; (8) 162; (9) 308; (10) 63; (11) 358; (1«)
40«i (13) 367; (14) 301; (15) 251 ; (16) 465; (IT) 350;

(18) 141; (1») 268; («O) ^59; (31) 188; (««j 296, (jeS)

359; («4) 476
; («5) 45

; («6) 77
; («T) 64

; («8) 108
; (^)

138; (30) 241; (31) 204; (3«) 177; (33) 267; (34) «01;

(3«J) è40; (36j 174 ; (JT) 221
; (38) 36; (39) 42; (40) 72;

(^î)204; (4«)187; (43)217; (44)172; (45)55; (46) 84;

(4T) 129; (48) 156
; (49) 183) ; (50) 204; (51) 226; (5«)

177; (53)229; (54)64; (55) 93; (56) 71 ;(5T)49; (58) 63;
(59) 83 ; (60) 87 ; (61) 179 ; (63) 155

; (63) 77
; (64) 176

.

(65) 127; (66) 21; (6T) 49; (68) 63; (69) 23; (TO) 82|

ai)89; (T2)95; (T3)98; (14) 101; (T5) 122; (T6) 133:

m) 129; (T8) 121; (T9) 134; (80) 127; (81) 142; (88)
M7; (83)166; (84) 156; (85) 162; (86) 99; (81) 182; (88)
187; (89)189; (90)181.



MULTIPLICATION ET DIVISION

Problèmes sup rapdolse

69

1. Un train express fait 38 milles à l'heure
;

quelle distance parcourt-il en 5 heures ?

2. En combien de semaines un bûcheron coupera^
t-il 45 cordes de bois, s'il en coupe 5 cordes par
semaine ?

8. Combien de livres de thé un marchand doit-
il vendre pour gngner 60 centins, s'il fait un profit

de 5 centins par livre?

4. Quel profit fait-on en vendant 5 verges de
serge, si l'on gagne 14 centins par ver^e?

5* Pour 6 minots d'avoine on peut avoir un baril
de pommes; combien de minots d'avoine faut-il
donner pour avoir 23 barils de pommes ?

6. Pour gagner 0155 un homme travaille pen-
dant 5 mois; combien gagne- t-il par mois? -

7. Combien valent 5 chevaux à $95 chacun ?

». Un bateau fait 6 milles à l'heure; en com-
bien de temps sera-t^il rendu à une distance de 105
milles ?

9» Combien coûteront 5 livres de beurre à 18
centins la livre ?

lO- Quel est le poids total de 6 caisses de mar-
chandises pesant chacune 360 livres ?

11. Une famille dépense $35 par mois j combiçu
A

if llXUiS i

12. Une famille dépense $5 par semaine; en
combien de temps dépense- 1- elle $126?

;l i

I !
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18. Si l'on paie 1376 pour 6 chevaux, quel est le

prix d'un cheval ?

Réponses—(I) 190 milles; («) 9 sem.; (3) 12 tbs; (4)
70 cts; (5) 115 min.; (6) $31

; (T) $475 ; (8) 21 hrs
; (9)

90 cts
; (10) 1,800 Ibs

; (11) $176
; (l«) 25 tsein.; (13) |75.

V« LEÇON
MULTIPLIER ET DIVISER PAR SIX

Problèmes oraux

!• Combien coûteront 6 agneaux à $4 chacun?
Sî. Un maquignon a vendu 6 chevaux ; dites quel

est son gain, sachant qu'il a gagné $12 par tête ?

8- On a payé $64 pour 6 tonnes de foin
;
quel eet

le prix par tonne?

4» Lorsque les pommes valent 6 centins la dou-
zaine, combien peut-on en acheter avec 42 centins ?

9» Didace gagne $6 par semaine; en combien de
temps gagnera-t-il $60?

O. Si Ton a 3 pommes pour un centin, combien
en aura>t-on pour 9 centins ?

7. Combien de livres de biscuits y a-t-il dans 6
boîtes de 8 livres chacune ? '

S* Il y a 6 pommiers dans un verger ; combien
de pommes récoltera-t-on, si chaque arbre en pro-
>].,;« Q :~^j.~o

». Thérèse a

ruban: combien
payé 64 centins pour 6 verges de
lui coûte-t-il la verge ?



MULTIPT.IOATION ET DIVISION 61

10. Denis a acheté 42 billes nu prix de 6 pour
un centin

; combien a-t-il payé ?

11. Un épicier vend en moyenne 6 livres de thé
par jour; en combien de jours en vendra-t-il une
caisse do 54 livres ?

12. Si l'on partage également 24 pommes entre
6 enfants, combien chacun en aura-t-il?

liixepoïcses oraux
Combien font:

1. 3X6? 6X3? 11. 48-^6?64-*-6?
2. 7X6? 6X6? 12. 27 ^ 3? 60 : 5?
It. 9X6? 6X6? 13. 28 ^ 4 ? JO ^ 6 ?
4. 4X6? 2X6? 14. 42 -^ 6 ? 36 -4- 6 ?
5. 7X6? 9X4? 15. 21 -*. 3? 36-i- 6?
6. 9X3? 8X5? lO. 24 -i- 6? 24 -î- 3?
7. 6 X 5 ? 7 X 3 ? 17. 45 -5- 6? 36 -i- 4?
H. 4X5? 5X5? 18. 36 ~ 12 ? 33 -f- 3 ?
». 8X3? 11 X 6? 1». 18^ 6? 18-î- .^?

lO. 12 X 6? 10 X 6?j 20. 60^12? 66-î-ll? 1

E^xepoioes sur Fardolse

Multipliez les nombres suivants par 6: '

1. 1,613. ». 280. 17. 728. 25. 1.632.
2. 2^4. lO. 344. 18. 1,628. 26. 1,570.
3. 807. 11. 1,123. 1». 764. 27. 998.
4. 1,360. 12. 676. 20. 1,448 28. 1,168. '

5. 1,605. 13. 1,808. 21, L566. 2»^ 1 .9Ag
e. 199. 14. 444. 22. 1,056. 30. 1,232. '

7. 358. 15. 1,660. 23. 1,358. 31. 1,612. n
8. 647. 16. 665. 24. 1,374. 32. 1,536.
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Divie* les nombres suivants par 6

1,728.

84. 1,056.

85. 1,814.

86. 1,566.

87. 1,926.

88. 2,484.

89. 2,790.

41. 2,674.

42. 2,664.

48. 8,006.

44. 3,966.

45. 3,348.

46. 3,582.

47. 8,726.

40. 4,536.

50. 4 068.

51. 4,668.

52. 4,410.

58. 5,016.

54. 6,238.

55. 6,910.

56. 6,652.
40. 2,160. 1 48. 4,284

BéponBe»-(l) 9,868; («) 1,684; (3) 4,842- ,«,
(«)9,630;(6)1,194^ (T) 2,148; (8)3,882;(»)1680.Voz

57. 6,814.

58. 6,810.

5». 6,936.

60. 6.426.

6J. 6,234.

62. 6,048.

68. 7,002.

64. 7,338.

(4)8,160;

2,064;

960;

(«0)-8,688;
(16)3,330; (17)4.368; (18)9,768; (|»)4584- ,:»„,«„>«
(«1)9.396; m)6,S36; (W) 8 148 («4) 8^4^^^

(«6)9.420; («7)5.988; («8)7.008 «9 7308: 30 7 /o^
(31)9,672; (3«)9,216; (33 288; 34) 176 (^^^^^^^

261; (3T) 321, (38) 414; (39) 4(i ; 40)' 60 \in 429
(4«) 444; (43) 501; (44) 661 (45 558/(4«; 597 ul\
621

; (48) 714 ; (49) 756 (50) 678 (5V) 778^- 'Z\ 7^1
(58)836; (54) 873; (55) 985; (56 942 (51)' 909.^58

PPOblèmeB sup Tardolse

1. Combien coûteront 6 habits à «15 chacun ?

2. Un garçon a acheté 84 billes, à 6 pour un
centm

; combien a-t-il payé ?

8. Quel est le prix de 6 verges de dentelle à 16
centins la verge ?

^= XX u centins là livre, combien de livres de sucre
l)ouvez-vous acheter avec 96 centins ?
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au wil'dr'îf
*"'' '''' ^'""'' ^'''^ ''o» châtaigne,au prix de 13 pour un centin. Combien en aura-t-onpourBoentins? ' en aura-

a ni l!A^* ^'T' "'""' "" J°»'' ''°«'fc 'n y ena-t-il dans 6 jours ?
^

«. Six canistres de tomates coûter 90 centins'combien coûte une canistre ?
^«"wns

,

». Combien y a-t-il de minutes dans 6 heures?Dan. une heure, il y a 60 minutes.
^^^lO.^ Combien y a-t-il d'heures dans 1,200 mi.

11. Si l'on paie $192 pour le salaire de 6 hommespendant un mois, combien chaque homme gTgne-

12. Un homme a reçu $180 pour du bois ah'H «vendu à ,6 ia corde
; combien l ooraesTtVj-

IWponBee—(I)$90: (2) u ci» • /^^ qa « ,m. .. ^

(9) 360 n.in„>ea, <,0) 26 heaV:!? („) .™,7.«) 30LS

VI« LEÇON
MULTIPLIEE ET DIVISER PAR SEPT

Ppoblèmes oraux

^^1.
Combien coûteront 7 oranges à 2 centins chn-

6
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d. Si l'on paie 28 centins pour 7 cahiers, quel est
le prix d'un cahier ?

8. On a payé 35 centins pour 7 verges de ruban
;

combien a-t-on payé par verge ?

4. Combien coûtent 7 petits pains de sucre
d'érable à 6 centins chacun ?

5. Sept livres de saindoux coûtent 66 centins
;

quel est le prix d'une livre ?

«.Quelle somme faut-il pour payer 7 tonnes de
charbon à $7 la tonne?

7- Quel est le prix d'une ardoise, si 7 ardoises
coûtent 63 centins?

8. Claude a vendu 7 pintes de fraises à 10 cen-
cins la pinte ; combien a-t-il reçu ?

9. Si une livre de biscuits coûte 7 centins, com-
bien en aura-t-on pour 84 centins ?

lO- Lorsque les œufs coûtent 11 centins la dou-
zaine, combien recevra-t-on pour 7 douzaines ?

11. Combien y a-t-il de jours dans 7 semaines ?

12. S'il faut 7 boutons pour u i pantalon, com-
bien en faut-il pour 12 pantalons ?

Exepoioes oraux

Combien font :

1. 6 + 2? 6— 2? 6X2? 6-^2?
a. 6 4-8? 6^3? 6X3? 6^3?
8.6 + 4? 6-— 4? 6X4? 12-f-Ao
4.7 + 3? 7-3? 7.x 3? 14-5-7?
5.8 + 7? 9 — 7? yX7? 36-Î-7?
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6. 6 4-7? 12
•^•5 4-7? 18.
«.4 + 7? 20-
»• 5-f-7? 16-

10. 3-f-7? 14-
11. 7 + 7? 17.
12. 9 + 7? 13-

"65

-7?
-7?
-7?
-7?
7?
•7?

7?

6X7? 28 -f- 7?
12 X 7 ? 77 4- 7 ?

8 X 7 ? 42 -^. 7 ?

5X7?
4X7?
7X7?
3X7?

Bxepoloes sup rardolse
Multipliez par 7: '

63 --- 7 ?

66-^7?
70-5-7?
84 i- 7 ?.

15^
16.
17.
IS.
1».

«O. 112.

81. 147.

82. 161.

88. 175.

84. 714

85. 189.

I>ivisez par7:

a»- 91.186.2,142.148
87. 2,849.

8«. 3,563.

8». 1,428.

40. 238.

4 1. 262.

5,309.
I

22. 12,085.
6.028. 28. 13.960.
7,123. 24. 14,031
8,650. 25. 10,628,
9,321. 26.12,598

»0. 9,876. 27.1] ,675.

«1.11,076. |2S. 10,989;

6'51.
I 56. 5,698,,

42. 301. I 4ft
Ti^«^ ,

"^^^^
' ®«- 5,698iWponBes- 1)666; (2) 847. r^^ ^ o*.

'

2.964; (e)4,942.(Vw m A«t;'.r^ ^'^^^' (*) 2.206; (5)

37,163; (16)42,196; (t7)49m/^VJ^^^ ^^'l^^î (I»>

-' » ^f {.•»1) 81,726
; (»8j 76,933

{

^i|i
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(»») 13; (80) 16; (81) 21
; (8«) 23; (33) 26; (34) 102-

Î?Î?!I'
J**^^^' (3T)407; (38)509; (39)204; (40)34;'

(41)36; (4«)43; (43)46; (44)54. (45)56; (46) 67; (4T

Tji ^fSi^^^^' ^^^ ^'2- (**)508; (58) 316. (53
4S6;{$4)em; (55)626; (56)814;

'

Problèmes sur l'ardoise

1. Combien coûteront 7 arpents de terrain à $48
l'arpent?

2. En combien de temps un homme gagnera-t-il
1133, s'il gagne $7 par semaine?

8. Combien' y a-t-il de minots d'avoine dans 7
charges de 32 minots chacune ?

4. Une famille dépense $7 par semaine; en com-
bien de temps dépensera-t-elle $126?

5. Si une boîte de bonborg coûte 7 centins, com-
bien en aura-t-on de boîtes pour 98 centins ?

«. Louis ne sait pas par quel nombre il fant
multiplier 7 pour avoir 262; pouvez-vous le lui
dire?

7. Si l'on multiplie 438 par 7, quel nombre
trouve-t-on?

8. Si l'on divise 511 pux 7, quel nombre trouve-
t-on ?

9. M. Beaubien a vendu 7 chevaux pour $840
;combien a-t-il vendu chaque cheval ?

10. Combien de minots de patates récoltera-t-on
dans 7 arpents de terrain, si chaque arpent en pro-
duit 126 minota ?

11. Combien faut-il de semaines pour faire 210
jours ?



MTJLTIPUCATION »!T DIvisiOM ^f
I». Ç°n'Menya.t.ildejoursdan8 24™ma5nesr

168 Jour*
.

,""'"""' ("> «> «mainesi (l«)

Vn» LEÇON
«VLTIPLIER JST DIVLiEB PAB HUIT

Ppoblèmes opaux '

1. Si une Tache donne un profit de «9 par ann^equel profit retirera-t-on de 8 vaches ?
'

a. Dites combien il y a degallons dans 8 minotssachant q„,, fe„t 8 gallons pour faire „. ^ï '

cofùenwi r'
'* '""°'' '"' '"'"• <*" «« «""î'-

5cttLr.ato„:rer ' ''°'''"'>'"' ^'p'-- *

5. Il y a 8 bancs dans une classe et sur chaque

^6. Rémi a vendu des prunes à 8 contins la pinte-dnea_cornb.en î. en a vendu, sachant qu'ila reTu^'

.J:.?".''P'î'?''8*.^«»'«™ent 48 pommes entre 8
""'=""=; ramoien chacun en a-t-il reçu?
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». Un homme a mis 32 gallons de sirop dans 8cruches semblables; combien en a-t-il mis dans
chacune?

*^*/o
"^^'^^a*^*! vend du thé en faisant un

^livres?
''^''*'"' ^^"^ ^'""'^

'
"^""^^ ®'* ^'"'^ »*^" '"'

11. Un boucher a payé $40 pour 8 moutons,
combien chaque mouton lui coûte-t-il?

la. Emma peut écrire 12 n.ots par minutes;
combien en eci^ra-t-elle en 8 minutes ?

Bxepcloes oraux

Combien font :

1. 4X8? 32-^-8?
2. S X 8 ? 56 -5- 8 ?

8.
:
9 X 8 ? 96 -T- 8 ?

4. ÔX8? 64 -j- 8?
«. 7 X 8 ? 72 ~ 8 ?

«.10X8? 88 -i- 8 ?
•7. 12 X 8 ? 40 ~ 8 ?

8. 20 X 8 ?

». 11 X 8 ?

10. 50 X 8 ?

11. 60 X 8 ?

12. 90 X 8 ?

18. 200 X 8 ?

14. 300 X 8?

BxeiHïioes sup rapdolse

Multipliez par 8 :

40 X 8?
30 X 8 ?

70 X 8?
80 X 8?
100 X 8 ?

500 X 8?
600X8?

].

3.

3.

4.

5.

7.

38.

47.

56.

65.

74.

83.

92.

». 101.

». 203.

10. 305.

11. 407.

12. 509.

18. 613.

15. 821.

16. 936.

17. 1,050.

1». 2,135.

22.
23.
24.
25.

6,234.

7,568.

8,290.

9,067.
1». 3,456. g«i '^4ng

20. 4 083.
1 27. 10,234."

14, 717. I 21. 5,167.
I 28. 12;O40.*
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Bi visez par 8:

29.
30.
31.
33.
33.
34.
35.

104.

112.

120.

160.

168.

176.

184.

36.
37.
38.
39.
49.
41.
43.

248.

232.

304.

376.

448.

520.

592.

43.
44.
45.
46.
47.
48.
49.

664.

736.

808.

1.624.

2,440.

3,256.

4,072.

50.
51.
53.
53.
54.
55.
56.

m

4,904.

5,736.

6,568.

7,480.

8,400.

i7,080f

7,6'i8.

Réponses-( 1)304; («)376; (S) 448 • (4^520- dilnao'

««) -P.2W; («7, 81,872; (88)96388 (8») 13 (kofu-'

rj4 '«Q rf.\'^'
'*"* "' <*• 5"; (41) 66: (48) 74!

Problèmes sur Tardolse

unl'aLV'''^'
"^^ *^"^ ''''^*^''* ^^^' ''^'^^'^'' coûte

3. Un homme a payé $784 pour 8 actions debanque
;
combien chaque action lui coûte-t-elie?

3. Combien paiera-t-on pour 8 chevaux à $88par cheval ?

4. On a chargé 192 minots de patates dans 8
charrettes; combien en a-t-on mis par voiture?

365^0^'""''" "^
"'"" '^ ^^"'^ '^^^ ^ -^^«« de

6. Avec $72, combien d'hommes peut-on faire
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travailler pendant une semaine, à raison de $8 par
.senaaine chacun ?

•y- Un homme a donné $4,8S4 pour être parta-
gées entre 8 personnes

; combien chacuK\ > • ecevra-
telle?

S. A combien se monte pour une r.nnée le a&l Ar^
de 8 empoyés qri gagnent chacun $250?
». Une compa-roie f^e chemin de fer paie ^

salaire $1,632 par jcur.: combien paie-t-elle en 8
jours?

10. Combim û-^ rangées d^arbres peut-on faire
avec 144 arbres, ai l'on en met 8 par rangée?
11. Un cultivateur a vendu du foin pour $904, à

.raison de $8 la tonne
; combien en a-t-il vendu ?

12. Combien de surtout» de $8 un tailleur doit-
il vendre pour recevoir $176?

Lno^« /.a[V«
(«)9,^«"^^^««5^(î')W; (8) $2,000; (9$13,0o6; (10) 18 rangées; (H) 113 tonnes

; (18) 22 surtouts

Ville LEÇON
MULTIPLIER ET DIVISER FAR NEUF

Le résultat de la multiplication s'appelle produit
et le résultat de la division s'appelle quotient. Ainfii'
pour trouver un produit, ii ; ut faire une miiUm:-;
cation; et pour trouver Uu quotient, il faut fL
une division.
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Ppoblèmes oraux

qi'n.f"'""'!.,^''
**"""'' <'°"''''<"' d'afdoises de

a. Si l'on divise 20 par 9, quel reste y a-t-il ?
3. Un homme a 40 centins; combien de mou-

ri-tiI'"""''^^''"^"
acheter? Combien M

J;Sm'e;:ir"" '°"' "" """'"'• ""»""»

le fe'ster"''" ^ """^
Z^' ^°" * ''""' ^ «' «l»" «^

tintla'uvt'r
""*"•"*

' '""'' '' """'^ ^ ' -"

7. Quel est le produit de 12 multiplié par 9 ?
8. Si l'on divise 68 par 9, quel sera le quotientet quel sera le reste?

h"""™"'

». Quelle opération faites-vous pour trouver leproduit de deux nombres ? ,

Tuaver le

lO. Quelle opération faites-vous ponr trouver ladiiîerence de deux nombres? . .

. qu"i;n?7eXt»t"
'"***'""' POur trouver le

pr!d*Jitttp:S'""
'"'""""^ «""^ *'°»-' '«

auK.

Donnez 1© la somme des deux
ifférence; 3« leur produit: 4° le

nombres
;

quotient
2«leur
du plus

'!

f I

! !
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grand par le plus petit et indiquez le reste s'il y en
a un :

1. 8 et 4.

Solution. La somme est 12; la différence, 4 • le
produit, 82; le quotient, 2.

». 12 et 6. .

Solution. La somme est 17; la différence,?; le
produit, 60

;
le quotient, 2 et il reste 2.

3. 9 et 2.

4. 12 et 3.

5. 11 et 3.

«. 20 et 4.

7. 30 et 9.

». 9 et 6.

». 7 et 3.

10. 12 et 7.

1 1. 40 et 6.

12. 30 et 5.

13. 20 et 9.

1 4. 20 et 8.

15. 10 et 4.

16.
17.
18.
19.

8 et 3.

7 et 2.

6 et 4.

5^t4.
20. 60 et 4.

21. 3 et 2.

22. 10 et 2.

23. 30 et 7.

24. 20 et 7*

25. 12 et 9.

26. 11 et 4.

27. 11 et 5.

28. 8 et 6.

2». 20 et 6.

30. 20et3.
3 1. 30 et 3.

32. 30 et 6,

33. 30 et 8.

34. 40 et 4.

35. 40 et 5.

36. 40 et 7.

37. 40 et 8.

38. 40 et 9.

3». 60 et 6.

40. 60 et 6.

4 1. 60 et 7.

Exepoices au tableau nolp

Trouvez le quotient et le reste :

1

.

223 -ir 4.

2. 176 -^ 6.

3. 240 -+ 7.

4. 125 -f-8.

5. 373 ^ 9.

6. 416 ^ 8.

7. 512 -î- 9.

8. 876 -!- 7.

». 263 -^ 8.

lO. 600 -î- 9.

11. 1,615-^7.
12. 2,840 -f- 9.

13. 3,420 -f-8.

14. 6,234 -f- 9.

15. 3,612 -t- 8.
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Exoroioes âup rapdtiise

78

Trouvez le quotient et le reste

1. 2m ~ 5.

, 2. 364 ^ 3.

». 265 H- 7.

4. 261 H- 6.

5. 328 -H 5.

«. 431 --4.

7. 663 -^ 8.

8. 657 -^ 9.

». 265 -f- 6.

10. 692 -T- 6.

11. 462 --9.

1 S». 726 -î- 8.

1 S. 640 H- 7.

14. 631 -^9
15. 721 --8.

1 6. 664 -!- 7.

17. 1,234-4-6.

1«. 5,678-^7.
1». 9,012 --8.

2«. 3,456 -î- 8.

21. 7,890 f-9.

22. 3,005 -^ 7.

23. 4,050 -^ 9.

24. 6,070 -î-

9

31. 904-^9.
32. 817 -î- 8.

33. 912 -î- 8.

34. 815 -î- 9.

35. 670 -!- 7,

36. 666 -^ 8.

37. 44^ -j- 9.

3». 545-4-9.

3»* 8,002 -4- 8.

25. 5S4 -^^ 7. 40. 5,400
26. 613-:- 8. 4 1. 9.006 -^- 9.

27. 716 -î- 9. 42.4 206-4-7.
28. 614 -f- 9. 43. 7,206 -f- 8.

2». 736-1-9.
I

44. 1,846 -f- 9.

30. 818-1-9.1 45. 6,656-5-9.

(la) 90f; (13) 77f; (|4) 70^; (1
205»; ,,8) sm; ml^MV^^'J^\^>J:lil^
m-, (a3)«(); (84) 674», (as,88f, (»%)lÀ- («T ret
88)68,, («»)81J, (30)901; (31)W™ 3« 102» (^i
114; (34) 908; (35) 81J; (3C) 831; (3T) 49f (38 60*-

Problèmes sup l*apdolse

1. Un homme a $2.'33; qwl est 1« olti» ffrand
nombre de montons qu'il peut acheter* avec'^dette
somme et combien d'argent lui re?tera-t il, s'il paie
Ws, montons *S Dar t^'e?

% :
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a. Pa! $864; quar.cl j'aurai acheta autant de
vaches que je puis eu acheter avec cette somme, à
99 chacune, combien me restera- t-il ?

«. J'ai acheté |9 tonnes de foin A <^7
... w/4ne ^t

ilmereate^?; quelle somme avais-je?

4. Louis a acheté 9 acres de terre à $150 l'acre et
Il lui reste $1^^.^

; quelle somme avait-il ?

5. Combien coûteront 9 maisons à $2 340 cha-
cune? '

6. Un carrossier a vendu 9 voitures à $140 cha-
.<!une; combien a-Ml reçu?

• 7. Un cultivateur a vendu 4 chfivaiTx à $55 cha-
cuti et un bœuf $30 -, combien a-t-il reçu ?

». Quelle somme faut-il pour payer 9 livres de
sucre à 4 ceutins, et 8 livres de clous A 3 centin.^ ?

». Placide a 80 centins
; s'il achète 4 moi.choirB

de 15 centins, combien lui restera- 1- il ?

10. Je dois $160; combien de co les de bois
doisge vendre à $8 la ord^ pour payer cettesomme?

11. J'avais $365 et i'ai a-I té 76 barils de farl e
a $4; combien me reste-t-il ?

13. Apre? avoir acheté 9 vaches à f' par tôt©
Il me reste $75 ; combien avais-je ?

*

Réponses—(ï) 884 moutonF et il lui t») il . (q\ «d .

(3) $70; {4)m,m; (5)21.060; (6) $1,...0; (T |250 f«~in. (»)20centins; (10) 2oL:dea ;

'/u) JS- (i^j



MULTIPLICATION ET DIVISION

IX« LEÇON
MULTIPLIEZ ET DIVISEZ PAR DIX CENT

MILLE, ETC,

75

Pour multiplier par 10, ajoutez un zéro à la droite
iu nombre à multiplier

;
pour multiplier par 100,

ijoutez deux zéros
; pour multipjier .ar lOOU, ajou-

tez trois zéros, etc.
' <'

6X 10 = 50; 32 X 10 = 320
3 X 100 = 300 ; 45 X 100 = 4500.

8 X 1000 = 8000; 34 X 1000 = 34000.

Pour u^viser par 10, retrancher un chiffre à la
droite du >mbi- à diviser; pour diviser par 100,
retrancher d«ux ciiiffres; pour diviser par lOOo'
retrancher t .; chiffres, etc. Les chiffres retranchés
sont le rest de h ivision et les chiffres à gauche
des chiffres retranc. js sont le quotient.

247 ^ 10 = 24 et il reste 7.

463 ^ 100 = 4 et il reste 63.
'240-5- 10 = 24 et il n'y t pas de reste.

Problèmes oi*aux

1- Si une pièce de flanelle coûte $13, combien
coûteront 10 pièces ?

2. On a payé $260 pour 10 acres de terre
; corn-

bien a-t-on payé l'acre ?

8. Quel sera le coût de 10 livres de sucjpe h 6

sac?

4. Cou. bien coûteront 100 secs de/ûirin© à $2 le
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7. Un eapitalîste a 88,375; combien d'actionade
banque de «100 ciiacune peut-il acheter ?

8. Si la nourriture de 10 personnes se monte à

person^ne?"'"''^''
'°^^^'" ^^'" ^"^"-'^ P^"^ «i^^que

^.^m^""
entrepreneur a payé $5,200 pour le salaire

de 100 ouvriers
; combien chaque ouvrier a-t-il reçu

en moyenne ?*
^

lO. Dites combien pèse une botte de foin
sachant que 100 bottes pèsent 1,500 livres ?

^•' V^"" f^""'"'
^^'^ P^^ 1000, quel sera le

quotient ? Quel sera le reste ?

12. Quel est le produit de 37 multiplié par 100?

ESxepoloes opaux
Dites le résultat des opérations indiquées:

1. 47 X 10.

2- 28-4- 10.

S- 36 X 100.

4. 828 -=-100.

5. 828 -î- 10.

«. 741 X 10.

T. 741 X 100.

8. 817-4- 10.

». 614 :>C 100.

lO 617 10.

11. 3,645 -r- 1,000.
12. 4,867-4- 10.

la. 4,653 X
14. 4,600 H-

15. 4,000-^

1 «. 8,730 X
17. 6,000 X
18. 345,000

10.

100.

10.

10.

10.

1,000.

1». 20,000-4- 100.

20. 178,200 ^ lou.
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77

Faites les opérations indiqué

1 . 3,420 — 2,646.

fè. 2,917 -h 8,648.

«• 6,730 X 8.

4. 1,614 -K 7.

5. 6,612 -î- 9.

«. 8,756 -f- 8.

T. 9,874 -f 6,879.
H. 8,050 - 6,878.

les

». 4,675 3,288.

10. 6,760 + 90,865.

11. 4,786 X 8.

la. 5,672 -î- 9.

13. 4,370— 2,692.

14. 5,965 X 8.

15. 9,686

1«. 8,040

100.

10.

17. 6,786 X 10.

18. 4,370 -4- 1,000.

1». 6,600-^ 10.

20. 2,972 4- 646.

21.6,816+ 79.

aa. 4,217 -î- 8.

38. 6,685 H- 9.

24. 3,000— 93.

85. 4,500 + 950.

26. 1,200— 817.

27. 6,678 X 9.

28. 6,540 X 7.

2». 6,200 X 100
30. 4,310

81. 5,200

10.

100.

Béponees—(1) 776: («) il

L L?i;«i?.!t* K?j ''''''
^'w 2,m7;9r ;,387^

97.625; (11)38,288; (18) 630f ; (|3) 1,678

82. 8,640 -5- 1,000.

.565; (3) 58,840; (4) 230f;

(10)
(14)47,720; (15)

560; (îeO)

Problèmes sup l'ardoise

1. Alfred a 96 centins
; s'il achète 10 livres desucre a 5 nAntino r^r^^x.; i..* . . . .. _

- „, ,_.._.;j^„^^^ ^^j resiera-t-ll 7

2. Combien d'actions de banque, à $100 clia^cune, peut-on acheter avec $8,600 ?

t f
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S. Combien coûteront 100 acres de terre à $130
l'acre ?

4. Quelle somme faut-il pour acheter 1,000 che^
vaux pour une armée, si le prix moyen est de $110
par cheval?

5. Si 10 charrues coûtent $160, combien coû-
tent-elles chacune ?

6. Si l'on met 19,600 livres de farine dans 100
barils, combien en met-on par baril ?

7. La vitesse d'un train de chemin de fer est de
24 milles à l^heure; combien parcourt-il en 10
heures ?

8. Combien y a-t-il de centins dans $9 ? Dans
«1, il yalOOcentins?

». Combien faut-il de centins pour faire $5 ?

10. Combien faut-il de piastres pour faire 600
centins ?

11. Joseph a 1,000 centins; combien de piastres
a-t-il?

12. Jérôme a 340 centins; a-t-il beaucoup de
piastres?

Réponses—(1) 46 centins
; («)86 actions; (3) $13,000-

fi) $110,000 ; (5) $15 ; (6) 196 livres
; (7) 240 milles

; (8) 900
centins; (9) 600 centins

; (10) $6; (11)$10; (|«) $3.40.
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X« LEÇON
MULTIPLIER ET DIVISER PAR UN NOMBRE

DE PLUSIEURS CHIFFRES

Pi»oblèmes opaux (i)

1. Combien y a-t-il de centins dans $1 ?

2. Combien y a-t-il de centins dans $3 ?

3. Combien y a-t-il de piastres dans 200 centins ?

4. Combien y a-t-il de piastres dans 425 centins?

5. Combien y a-t-il de centins dans $6.35 ?

«. Quelle somme faut-il pour payer un chapeau
de 32 et un mouchoir de 60 centins ?

7. Combien faut-il de pièces de 25 centins pour
faire $1 ?

^

faife'^îT^'^"
^*''*"" ^^ P^^^^3 d« 50 centins pour

». Arthur a 8 pièces de 26 centins
; quelle somme

a-i-ii i

10. Une dame achète de la toile pour $1.50 et
des boutons pour 50 centins; combien débourse-
t-elie ?

11. Agnès a 10 pièces de 10 centins; quellesomme a-t-elle ?
4«cii«

Je dt!;eune?eStf„r*' '''? "' correspond pas au titre, parce

6



80 DEUXIÈME PARTIE

1 3. Quelle somme faut-il pour payer un chapeau
de $3.50 et une paire de bas de 25 centins ?

K m^K
' Exepoioes oraux

ll^
Dites combien font ;

hHK 1. $2.00 + $8.00? 13. $ 0.25 X^4.6e?
l'H'j S. $5.00 -$2.00? 14. $ 0.50 X 11. 4.60?I^^H '

3. $3.00 x^.eo? 15. $ 1.25 X 1k 2 60?
^M^^H

4. $6.00 -H ^.60? 16. $ 1.25 X 1>w 4.6© ?

1 5. $4.00 + $5.00? 17. $ 1.50 X1^4.^?
£ j^H e. $1.50 + $1.50? 18. $ 6.00— $ 1.50?
^'1 ' 7. $1.50 K X2.eO ? 1». $ 8.00 — $ 0.50 ?

'9- S. $1.75 + $1.25? 20. $ 8.00 — $ 0.75 ?

n ». $1.50 $0.25? 21. $10.00 — $ 5.00?

9 lO. $1.25 + $0.25? sa. $20.00 + $10.00 ?

'9 11. $4.75 + $0.25? 23. $50.00 + $40.00 ?

.s 12. $5.00 — $1.50? 24. $70.00 + $60.00 ?

Exercices au tableau noip

Combien font:

1. 426 X 23? 11. 2,476

2. 748 X 24*^12. 6,004

3. 635 X 18? 13. 9,800

4. 745 X 91 ? 14. 6,300

5. 614 X 60 ? 15. 5,000

6. 476 X 54? 16. 9,876

7. 372 X 62? 17. 8,675

i. 167 X 57 ? !«- 1-578
7

X35?
X36?
X 52?

X 80?

X 40?

21.
22.
23.
24.
25.

X 54 ? 26.
X 26?
V Sft 9

>. 276 X 70 ?

^U 196X74?
1». 1,672 X82?
20. 8,640 X 65 ?

27.
•>É2

342 X
418 X
824 X
702 X
600 X
950 X
924 X

176?

524?

643?

804?

400?

730?

607?
Kno o

2». 936 X 7C

30. 842 X 670
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ISzepcioeB sup rapdoise

Faites les multiplications suivantes :

1.123
2. 132

8* 109

4. 111

5. 104

6. 105

T. 215

S. 230

». 306

10. 407

11. 523

12. 614

18. 309

14. 410

15. 581

le. 630

X84.
X 86.

X92.
X93.
X 9i.

X 95.

X 18.

X 19.

X 27.

X28.
X 29.

X 36-

X 37.

X38.
X 39.

X46.

17.
18.
19.
SO.
21.
22.
28.
24.
25.

234

345

450

560

102

206

312

416

523

26. 634

27.
28.

808

910

2». 1,025

80. 1,204

81. 1,210

82. 1,050

X47.
X48.
X 49.

X 56.

X 57.

X58.
X 59.

X 66.

X 67.

X 68.

X 69.

X76.
X77.
X 78.

X79.
X 86.

83. 1,103

34. 1,042

35. 1,045

3«. $10.38

37. «10.25

3«. $10.11

3». $10.09

40. $53.60

41. $60;90

42. 147.18

43. $19.87

44. $34.56

45. $20.69

46. $45.67

47. $39.99

48. $38.45

X87-
X 88.

X 89.

X 96.

X 9f.

X 98.

X 99.

X 18.

X 15.

X 19.

X i9.

X28.
X 35.

X 19.

X 25.

X 26.

RépoDses—(1) 10,332
; («) 11,220; (3) 10,028

; (4) 10,323
;

(5)9,776; (6) 9,975; (T) 3,870; (8) 4,370; (9) 8,262; (10)

11,396; (11)16,167; (|«) 22,104; (13) 11,483; (14)15,580;

<Î5) 20,709; (16) 28,980; (IT) 10,998; (18) 16,560; (19)

22,050; (80)31,360; («1) 5,814: («îî) 11,948; (33)18,408;

(24) 27,456; (35) 35,041; {9ë) *îyi2; {^7) 55,752; (28)

69,160; (29) 78,925 ; (30) m^l^. (SI) 95,590 ; (32) 90,300 5

(33)95,961; (34)91,696; (3.T ?î3^jt<5
; (36) $996.48; (&t)

$994.25; (3» j |98ô.To; i59) $998.91; (40)^964.80; (ii)

$818.60; (42) $896.42; (43) $973.63; (44) $967.68; (45)

I724.15; (46) $867,73; (41) §999.76', (48) $999.70. j

m

1w
s

II

1 .^1

fi-
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x«i*ol04»A au tableaM nolp
Faites Iob divisions suivantes^H ni 240 -i- 16. 1$. 820-*- 24.

1 17. 1,243 -^ 42.^B ni 289-»- 17 lO» 748 -^ 32.
1 18. 1,008 -^ .50.^1 a. 334-^-18. 11. 604-5-30. 1». 2,300 -4- 22.

I^H 4. 342-:- 19. ta.. 860-^-43. ao. 4,800 -^ 24.^H 9. 484 ^ 22. 1^1. 956 -i- 45. ai. 5,000-5-25.^H 6. 4Sa-i-23. 14. 960-^48. aa. 1,6a) -h 75.^m 7. 552-^-24. IS. 670-^65. 38. 2,400 H- 48.^H 8. 625-^25. 16. 724 -î- 72. a4. 3,600 -i- 90.

^H RxepolcGs sup rapdoise

^^m Divisez:

^H 1. 182 -F 14.17. 2,775 -f- 26.|33. 4,204 -s- 21|H 3. 299 -f- 23 . 18. 4.173 -f- 13. 84. 4,256 -5- 14.^B 8. 793 -^ 61.1». 4,830 -î- 15. 85. 9,462 -i-' 22.^H 4. 715 -h- 55 ao. 4,500 : 15. 36. 6,293 -V- 31.^m 9. 196 ^ 14 ai. 4,531 ^1.5. 87. 9,060 -4- 21.^1 6. 322 -:- 23. S^a. 447 -f- 24. 88. 8,484 - 42.^B 7» 854 H~ 61 as. 856 -t- 21. 8». 7,378 -^ 61.^m 8. 770 -^- 55. a4. 1,559-5-31. 40. 9,069 ^ 41.n| 9» âio -5- 15. as. 5,075 -i- 25. 41. 6,273 -f- 51.^H 10. 504 -î- 24. a«. 2,828 -f- 14. 4a. 8J.25 H- 26.1 11. 1,302-^ 62. a7. 2,830 -i- 14. 48. 7,393 : 32.^1 la. 1,155 -^ 55. as. 2,833 -^ 14. 44. 5,265 -^• 52.^m 18. 864 -f- 27. a». 1,615 -T- 15. 45. 2,416 -î- 71.^M 14. 1,476 -4- 36. 80. 1,520 -i- 15. 46. 9,898 -i- 81.H 15. 2,193 -^- 43. » I, 3,045 -«- 15.!47. 9,373 -i- 91-H >«• SIO -f- 54. sa. 4,560 -f- 15.Î48. 1,866 -^ 9.i' 11 Réponses-K 1 ) 1L3;(«)13;(â)13;
( 4) 13; (5) .14: f«^ 1

W; {K)Ui (8)U{ (11)21; (10)21; (11)21; (i^)21 i\m
38; (lé) 41; (15) 61; (|«) 16; (IT) iU; (ig) 321

; (|»);
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322; («0) 300; («|) 302^; («») 18»; («8) 40Mj («4)
50,-v; (35) 203, («6) 202; («T) 202^; («8) 202^; («»)
101; (30) lOlV'r; (»l) 203; (3») 304; (38) 200? 34
304; (35) 430^,; (36) 203; (3T) 431^; (38) 202; (39
120M; UO)221^r; (41)123; (4«)326; (43) 231J. 44
101^,; (45) 34^; (46)122^; (47)103; \ll)^t

Problèmes au tableau noip

1. Combien coûteront 60 sacs de sel, à 10.66 cha-
cun? ^

2. Pour $18.80, combien aura-t-on de verires de
drap à $2.35 la verge ?

3. On a payé $50.40 pour 12 barils de farine
;

combien a-t-on payé par baril ?

4. Combien coûteront 24 moutons, à $3.25 ?

5. Un homme en mourant a laissé $6,230 à ses
quatre enfants

; quelle est la part de chacun ?

«. Une société formée de 26 personnes a un
capital de $31,761.25; quelle est la part de capital
de chaque associé, si toutes les parts sont égales ?

7. A $5.75 la tonne, combien de tonnes de char-
bon peut-on acheter avec 1,160?

8. Quand le foin vaut $8.40 la tonne, combien
valent 2(X) tonnes?

». Quand le bœuf vaut $5 par 100 livres, com-
bien vaut-il la livre ?

lO. Quand la farine se vend |0.03 la livre, com-
Vvion -ira iif.oll A v\n w 1 fVl 1î..__- n— r— - -^^ ' * ii. \^K> i

11. Quand le thé vaut $0.26 la livre, quelle
somme fàut-il pour en acheter 100 livres?

u

lu
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12. Combien vaut une livre de sucre, si 100
livres valent $5 ?

'

Ppoblèmea sup l'ardoise

Aîtisri-'""
*'*"*"" '*'"^'*''*' "^'«' de beurre,a Ï0.18 la livre, poar retirer $.57.80 ?

4. Un homme a besoin de |120; combien de sac,de patates doit-il
.
vendre, à «0.40 le sac, pour seprocurer cette somme ?

,
pour se

.,*•/ *'.-^^,i*
^«'•««- «ombien vaut une pièced'étoffe qm a 45 verges de longueur ?

T. Une pièce de toile de 62 verces H» ln„„.,
a coûté $14.26; quel est le prix d'une vergée '

.
^*^^f,^^^^''y^teuTy^ vendre une charge d'avoinede 9oO livres; combien en a-t-il de minots, s l'ocompte 38 livres parminot? Quelle somme rece"

via-t-il s'il la vend $0.40 le minot ?

9. A $0.75 par mi«ot, combien valent 1728livres d'orge, si l'on compte 48 livres par mtot ?
10. Un homme gagne $1.75 par jour; combien

gagnera-t-il dans une année, s'ilLviiilekojonrs ?

iours^dfiflff f^^ ^"'^^ ^""^ •^^"''' ^^^«bien dojours doit-il travailler pour retirer $61.50 ?
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12. Combien coûteront 24 douzaines de gram-
maires, à $1.80 la douzaine ?

Réponses -(I) $22.50; (g) $156; (3) 210 livres- (é\

RÉCAPITULATION

Problèmes opaux

_
1. Quelle somme forment une pièce de 50 con-

tins et une pièce de 25 centins ?

a. Léandre achète 3 mouchoirs de 26 centins et
donne au marchand un billet de banque de $1 •

quelle somme celui-ci doit-il lui remettre ?

rr f fo]^,.'"'''^
''''''' ^ '^"*^"« ^^ ^ivre, combien

valent 21 livres ? . -

4. Si 3 livres de beurre valent 90 centins, quel
est le prix d'une livre ?

5. Combien coûteront 10 verges de tapis, à 85
centins la verge ?

^^
? «

«. Zéphirine a payé $2.00 pour 20 verges de
batiste; combien a-t-elle payé la verge?

«„T',^"
hommegagne$2 par jour, combien gagne-

ra-ii-îi en xva; jours ?

<^a^
^'^' Ç^'"^" *^^^ ^"^ ^^^^^"* «« terram :30ûr

«600; combien m'avait-il coûté?

*w*«wï*«s*tfc
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». Henri a «0.90 et Jacqiie«, $0.40; combienHenri a-t-il de plus que Jacques ?

lO. Un homme achète une livre de thé de 50centins et 2 douzaines d'œufs à 20 centins la dou-zaïne; combien débourse-t-il ?

Bxepcices oraux
Dites combien font

1- 30 f 40.

2. 15 X 2.

3. 60+ 15.

4. 90— 50.

5. 72— 30.

6. 48+ 20
7. 35 X 100.

8. 430 H- 10.

». 200 X 7.

lO. 28+ 9. 130.748-^

11. 28— 9.

12- 60 X 3.

13. 60 -^ 3,

14. 99 3.

15. 40 4.

lO. 1 > 30.

1 ':^. 7; 30
IS. 82 X 100.

1». 200-î- 10.

10.

Exercices sur rapdolse
Trouvez combien font :

45 + $42 + $17.80 + 812

31. 613- 100.

sa. 14 X 1000.
23. 100 X 31.

â4. 3 X 2X4.
25. 6 X 6X2.
26. 5 X 6-3.
27. 4+ 3 + 5.

28. 7- 2 + 5.

2». 6+ 4-3.
30. 3 X 12 -f- 6.

05.

2. 287 + 679 + 426 + 78 - 564
3. $349.12 + $674 + $310 - $576 15
4. $580 + $16.18 + $5.82 - $12 - $75
5. $300 + $738+ $149 + $53 - $86 76
6. 735 + 486 + 378 + 199 ]- 876

7. 78 + 85 + 68 + 59 + 97 + 38 + 67.
8. 39 + 54 + 75 + 67 + 89 + 98 + 54*



MULTIPLICATION ÏÎT DIVISION 87

». 768 X 126.

10. 779 X 128.

1 1. 367 X 264.

12. 3h8 X 256.

18. 218 X 366.

14. 306 X 325.

15. 209 X 478.

16. 207 X 463.

17. 105 X 589.

1». 166 X 697.

1». 168 X 612.

20. 149 X 624.

21. 137 X 723.

22. 735 X 127.

23. 834 X 116.

24. 106 X 846.

25. 967 X 103.

26. 101 X 985.

27. 6,647 X 234.

28. 8,646 X 427.

2». 46,187 ^ 301.

80. 35.168 - 408.

81. 91,074 -î- 603.

82. 68,615 -^- 604.

88. 73,490 -î- 705.

84. 90,296 -^ 809.

85. 63,630 -f- 906.

8«. 70,412-T- 112.

87. 48,000 -î- 219.

88. 42,067 -J- 318.

8». 17,691 H- 417.

40. 99,337 -f- 616.

41. 96,693 -f- 616.

42. 35,361 -i- 714,

48. 97,886 -^ 2,879.

44. 90,288 -î- 2,608.

45. 89,416 -î- 1,987.

46. 88,971 -^ 1,893.

47. 89,208 -f- 1,593.

48. 82,766 -f- 1,427.

Répon8eB—{l) $78.30; («) 806; (3) $756.97; (4) $515.

(5) $1,153.25
; (6)2,674; (7)492; (8)476; (9> 96,000; (loj

99,712; (11)96,888; (18)99,328; (13) 77,608; (14) 99,450;

(15) 99,902; (16) 95,841; (17) 61,845; (18) 99,102; (I9J
96,696; (80)92,976: («1)99,051; (««) 93,345; («3)96,744;

(«4) 88,830; (85) 99,601 ; (86) 99,485
; («T) 1,321,398

; («8)
3,691,415; («9) 153itt; (30) 86^^; (31) ISl^W; (3«)
113m; (33) 104^; (34) Uim; (35) 70|H: (36)
709^^,; (31) 219,'W; (38) 132^^»; (39) 42ttf; (40)
192m; (41)157MI; (43) 49m; (48) 34; (44) 36; (45)
46; (4fe)47; (47)66; (48)58.

*]

i Ll
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Problème. .HP rardoLe

^^«.^ComWen coûteront 86 verges de drap à t,.25

8- Un moulin peut mou<ir« iqa • . ,

SctBtSSuillê'r"'''*^ ^-"'- de carton à

"""'•«'""'enmet 100 livres par sac?«• Un tuvau d'aqueduc oèse 2K„i;
fo longueur; quel est le Lws de n- "" ^''«'

tuyau? "* Poias de 13d verges de ce

à «U5 îa^vtgeT"'
"" "''"* "* '»'" ^« «^ verges

«• Une roue de moulin ftiif -^ok 4^
n».es; combien en fait-eli:eSin'r?

""' •"'

«trSirr'^sir ''''^''' '''°^" «^o

'" -ôi^pou''T2.40r '' "" ''™*''"' '" »- P-'-

-Men^XVpSte'r """ ^ -"'-•

lo A ^
"^P®*^^^ *l-35 et perdu «0.64.A». Aprèfl avoir donn^ tn7K ;k

d«pe»s4 16.48. uJ^.. *^f.^ * .«n pauvre et

somme avait-il? ." """"^ **•"*; î"»"»
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fljf

14. Trouvez combien coûtent 27 livres de savou,
à 8 centins la hvre, et 26 gallons de sirop, à 76 cen,
tins le gallon ?

*^'

15. Eulftlie a |10; quelle somme lui restera-t-il
qiJand elle aura payé 8 livres de thé à 66 centins la
iivre?

u*?*'.
^" ^'®^®"' * '®Ç" *S^ en paiement de 26

bête?
'''''"*'

'
^"^^ ^"* ^' ^""^ °'°^®" ^® *'^*^'*«

17. Eusèbe a $40.76; combien lui restern-t-il
qunnd il aura payé une dette de $26.80?

18. Un homme possède $9,860; s'il achète une
propriété de $6,950. combien lui restera-t-il ?

co^?'
^" marchand vend 6 paires de bottes à

Ç2 38. et 6 paires de souliers à $1.26; combien
reçoit-il en luiement?

20. M. Jalbert a payé. $2,000 pour 40ncre8 de
terre

;
que. Fera son profit s'il revend à $60 l'acre ?

21. Ktienne achète 6 verges de drap ô $2.26 et
8 verges de casimir à $1.76; combien le tout lui
coûte-t-il ?

«a. Un homme partage son bien entre ses sept
enfants; quelle est sa fortune, si chaque enfant
reçoit $6,676 ?

28. Quelle somme faut-il pour payer 3 chevaux
de $125 et 6 chevaux de $96 ?

24. Un marchand achète 250 verges de coutil à
Ci II IV revena iô centins

profit ?
quel son.
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^A?^'
^'^

J.*''^*';*
^ ™"«°» ^1.650, Roch a perdu

»476 ; combien lui coûtait-elle ?

26. Robert épargne $26 par mois ; en combien
de temps épargnera-t-il $250?

«7. Combien coûteront 2 caisses d'œufs de 2ôdouyames chacune, à 11 centins la douzaine ?

a^^a'J^
«ne «manque $66 pour acheter une maison

ae $450; quelle pomme ai-je?

»». Un marchand vend 36 verges de toile à 24
centîns; 18 verges de batiste àTcentins; lOpaires
de bas à 86 centins, et 16 mouchoirs à 18 centins.
prouvez le montant de cette vente.

»0. Un homme achète 20 minots de pois, à 76
aentms; 30 minots d'avoine, à 42 centins, et 18
minots d'orge, à 66 centins. Combien devra-t-il
encore quand il aura payé $26?

(.4) $30 } (5) 234 i»acs
; (« 37,800 Ibe

; (T) «63 26- (fi\ Ifl 9Rfi
toilrn; (9) $1,296; (10) 8 Ibs; (H |3; (liTiele. îl»^
$1,1.93

j (14) $20.91; (|5) $4.80; {îl)m'(i7)%lii^
(îê) $2,910; (10) $19.40; («O) W(K) rSh t^ifl/ !f î

f46,02c; («a, Uo; («4 $1^ 0^7*5 $2\Lm«6W^^m,., («r)$5.50; («8),385; («9)'$S;7y^'J $/**!

FIN.
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NOUVEAUX 01 ''liLllOiLI^

E. ROBERT, C. S. V.

{A/JiJroiircs pu, iv Cuns, .1 >lr n„slniciion Publùfur).

Leçons de Style, par J. J)uclos, pour ûlles, cours "-•
c'ic'iiit. (livre do Trlrvc) 72 pjrs 1.25
Livre du Maître, 275 pus qqo

Levons de Style, pur J. nuoI.,.s, cours "moyen".'
(livre de l'élùve) 17») p:;s _,.. 2.40
Livre du Maître, 35;î pgs ..'.** 12*00

Le Style, par S. Constans, cours élémentaire et
moyen, (livre de l'élève) 188 pgs 3.00
Livre du Maître, 448 pgs 12.00

Méthode Pratique et Raisonnoe de Style Ire
année, (livre de l'élève) 210 p^s.../..

'

3 «oLivre du Maître, 440 pus.
. . 12 00

Méthode Pratique et Raisonnée de style '^e
année, (livre de l'élève) 245 pgs '..'..". 3 60
Livre du Maître, 503 pgs 1200

Calcul Mental (cours abrégé) divisé en «'parties'
'livre de

1 élève
) 200 pgs 2 40

Calcul Mental,
, cours abrégé) renfermant" celui

de i oleye et une méthode denseignen^ent
(livre du maître), 305 pgs .....:....: 12.00

Langue Anglaise, Ire ann. (liv. de l'él. 1 147 pgs 1 80
Lois et Formes Commerciales, à la portée de
„.'"'''' ^^-M^?'^ "..

e.oo
Histoire Sto du jeune ugo par J. L. C. Rcnaudin

o;> pcs
^"'

Le Secrétaire Commercial Canadien!" an L^lai's






